Валерій ПУЗІК

ПРОЗОРІ

У мене виникло химерне відчуття. Наче за мною хтось стежить; здавалося, діти й досі тут, збентежені, як отой болотний хлопець, у стінах цього будинку. Я фізично відчував, як вони піддивляються за мною зі шпарин та дірок, схожих на дупла.

Ренсом Ріггз, “Дім дивних дітей”

частина перша - ПРОЗОРІ

Розділ перший

НЕБІЯСНИК

1.

Жінці здалося, що хтось позвав її. 

Ольга вийшла з будинку. 

Вечоріло.

Вона відчула як ступні ніг відриваються від порогу. Спочатку п’яти. Щось тягнуло  її вгору. В момент коли тільки пальці лівої ноги торкалися землі Оля поглянула донизу. Секунда — і вона в повітрі. 

Чомусь це на лякало жінку.

Повільно перехиляючись на бік вона розглядала все довкола. Знайомі будинки, дерева, копанки та городи Оля бачила з висоти. Здіймаючись все вище і вище вони втрачали контури перетворюючись на крихітні, так їй здавалось, макети. 

Відчуття польоту.

“Ніби птах” - думала вона.

Жінка усміхнулась. 

Вона хотіла зловити вітер. Для цього Оля протягнула руку, подібно до того, як колись виставляла її з машини, долоня ковшиком — назустріч вітру, а він одним потоком, якось не помітно тікав крізь пальці. 

Оля бачила вогні.

...за селом, біля ровів, там де цвинтар.

- Що це? - запитала вона.

Хтось був поруч.  Оля не могла розгледіти його.

- Свічки — прошепотів голос.

Двоє, вони летіли до вогників.

Свічки поодиноко стояли в ямах розкопаних могил.

Новий, а там, далі старий польський цвинтар.

Тут вогники тусклі, там, за ровом, яскравіші.

Голос був спокійним і тихим:

Вони прийдуть опівночі. 

Постукають в двері.

Не поспішай відкривати.

Вони зватимуть тебе.

Заглядатимуть у вікна.

Говоритимуть різними голосами.

Не підходь.

Не визирай.

Не говори.

Вони покладуть на поріг кошик.

У згортку тканини лежатиме він.

ШОЙЯ.

Вийдеш за ним на світанку.

Не розгортай тканину, щоб побачити його. Зачекай. Хай виросте.

Де покладеш його перший раз, туди він і буде постійно повертатись.

Чим годуватимеш те й будеш мати.

Він їстиме тільки з твоїх рук.

Ольга розуміла,  що говорить з нею - Микола. Вона відчула його присутність  ще в той момент коли її позвали. Вони летіли дуже низько над землею.

- Я прийшов останній раз.  Більше не буде. Більше не побачиш мене. Я переходжу на інший берег потойбіччя. - Микола шепотів фрази ривками. Кілька слів — і пауза. 

- Я вже бачив нитку. Скоро мене не буде тут. Я не повернусь більше. Я покидаю землю.

2.

Микола був не зовсім прозорий. Коли Оля торкалася чоловіка то відчувала його не земне тіло. Він був покритий желеподібною холодною масою, яка на довго залишалася на пучках її пальців. Було дивно бачити його поруч.

- Як ти там? - запитувала Ольга.

Микола дивився у сторону жінки. Вона не могла зловити його погляд щоб зазирнути в глибину очей. 

В кімнаті пахло пусткою — цей запах від нього...

Оля пам'ятала коли Микола прийшов вперше. Тоді був вечір. Вона зупинилася навпроти дзеркала, відчула позаду рух, а потім у відображенні, за власною спиною, силует. “Ти?” - здригнувся голос. У відповідь — мовчання. Оля боялась повернутись до свого чоловіка. “Ти ще тут?”

Микола прошепотів: “Не відпускають”.

“Чому?”

“Не знаю”.

Оля ще раз поглянула у дзеркало. 

“Ти вже зняла простирадла” - не запитував, а констатував факт, Микола. Він продовжував стояти за спиною жінки. Страху в неї не було. 

“Сорок днів вже пройшло”.

“Сорок...”

3.

Вони повертались назад.

Ольга впізнавала вулицю села.

Внизу хтось є, подумала жінка. Дійсно, по ґрунтовій дорозі йшло двоє. 

Звідси додому йти не довго, хвилин п’ять. А якщо нас побачать, що тоді? 

Ольга давно перестала вірити у сни. Вона знала, що це не сон, дуже схоже, але не сон. Все настільки реально...

- Оля, давай сюди! - позвали її внизу.

Хтось помахав рукою.

- Сюди...

Звідки вони знають мене?

- Спускайся.

Це люди.

- Хто вони? - голос, від якого Ольга чекала відповіді, мовчав. 

Коли босими ногами вона торкнулась землі то відчула як забилось серце. Зробила крок на зустріч. Страх підкрадався вужем, який ось-ось вкусить її. Ритм серця відлунням у вухах лякав ще більше. 

Ольга підійшла до них.

Чоловік і жінка.

- Додому іди — сказав він.

- Тебе  чекають — промовила вона.

- Ходімо! - шепотів знайомий голос Ользі. 

В небі з’явилась перша зірка. Її яскрава цятка заворожувала. Жінка не могла відвести погляд від неї. 

“Вона над моєю домівкою” - думала, а потім:

- Вона над моєю домівкою — шепотіла.

Крок за кроком, все швидше і швидше, різко звернула вліво, стежкою через садок, Ольга поспішала додому. Коли вона дихала біля уст завмирав пар.

Її зустрів Микола.

- Я думала то ти?

Жінка зупинилась. 

Чоловік стояв  біля воріт.

- ...там — Оля бачила, як з Миколи піднімалось щось сиве. Воно тягнулось вгору. Дуже схоже на язики туману, що лягав уздовж річки, сповзаючи до берега з полів, але це не він. Щось інше. Жінка не могла зрозуміти. 

- ...в небі — продовжила свою думку вона.

Мовчала розглядаючи його.

Язики тієї дивної сивини зникали піднімаючись на кілька десятків сантиметрів від тіла. Ті, що на плечах огортали шию.

Ольга захотіла доторкнутись до свого чоловіка.

Вона потягнула руку до його руки.

Пальцями до його долоні. Доторкнутись... - НЕ ЗМОГЛА.

Микола став чужим. З холодним, спокійним поглядом він прошепотів:

- Я вже чую їх...

-  Я впізнала тебе там. То ти був у небі - Ольга знала це. Вона хотіла вірити. Вона вірила. І ті двоє, на дорозі...  знайомі і водночас такі далекі, хто вони? Ні, цієї ночі, відповідей не буде. Не сьогодні. Взагалі — ніколи. Тепер про це годі й мріяти. Все так і залишатиметься до кінця. Тільки питання. Тільки вони. Лише символи. 

4.

Світлячки снували між стовбурами дерев. 

Ольга почула музику.

Мелодія линула звідусіль. Вона, так уявляла Ольга закриваючи очі, стікалась сюди до стежки...

Щось тепле доторкнулось до її ніг.

Цяточка світла, думала вона. Дійсно, це були світлячки. 

Рухались в такт музики. В танці. З Миколою. Ольга усміхалась. Робила крок вбік. І раз, і два, і три... мелодія заспокоювала. Шелестіло листя. Гойдались гілки дерев. І світлячки, біля ніг.

- Повертайся додому. Вже час. 

Ніби щось вирвало жінку зі сну.

Прокинулась.

В дома. 

Ольга дивилась у дзеркало.

В кімнаті світло.

Вона уважно розглядала зображення, так ніби хотіла угледіти там щось дуже важливе,  те, що могло би повернути її назад. 

Мелодія затихала. 

Рукою Ольга доторкнулась до холодної поверхні. Це всього-лишень дзеркало. 

5.

Після смерті чоловіка цієї весни Ольга жила сама. Дочка переїхала в місто. Маша навчалась там на філолога, тепер ось роботу знайшла, в редакції обласної газети. Коректором чи редактором — Ольга точно не знала. “Доця — говорила матір — розумна в мене. Хоч хтось в люди вибився, не то шо я: все життя в селі, вона он по світі їздить, в Київ на семінари, в Росії була, в Англію збирається, закордонний паспорт робить”.  Ольга тішилась своєю дитиною. Це єдине, що зігрівало її душу після смерті чоловіка. 

Микола працював в лісному господарстві.

“Тополі зрізали в садку. Що таке станеться ні хто не міг навіть уявити. Дерево упало прямо на нього. Добре що “Бобік” був. Миколу одразу в машину. Він ще живий був коли в лікарню доставили. Чоловік помер на операційному столі” - цю історію в селі знав кожен, але не кожен знав те, що Микола після своєї смерті навідується додому.

6.

Світлячки на коврику. Ольга не могла повірити.  Чому і як вони були тут?

Штук...

один

два

три — вона хотіла їх порахувати. 

Не менше десяти — точно.

один

два

три

...

п’ять

шість — вона знову збилась.

Мурашки рухались швидко і по колу. 

Їх ставало все менше і менше.

Вони зникали в дірку. 

Ольга підійшла до ковра.  Жінка думала, що світлячки пролазять і ховаються під ним. Вона підняла його за кінчик, зазирнула, а там - тільки стіна. 

На вулиці щось зашаруділо потім тріснуло. 

Ольга відразу пригадала слова: “Вони прийдуть опівночі”.

Хтось ходив по подвір’ї.

Хтось чи щось? ВОНИ. Він говорив, що прийдуть ВОНИ. Хто ВОНИ?

Жінка помахала головою, хотіла сказати: “Ні!”, проте стрималась. 

Доторкнулось до вікна.

Заглядало до будинку.

Ольга відчула погляд. По тілі з голови до п’ят ніби імпульс прокотились мурашки. “Тільки не дивитись. Тільки не туди. Тільки не зараз” - вибивало серце.  Жінка опустила голову, заплющила на мить очі й лягла на ліжко обличчям до стіни. Вона дивилась на дірочку у яку зникали світлячки. Думала, що ось ще секунда і звідти вирветься щось погане, щось дуже погане.  У такі моменти слух насторожується й помічає усі найменші коливання,  деколи навіть ті, що зазвичай не помітні вдень. Годинник гнав стрілки вперед. “По колу” - думала Ольга. 

- Слууууууухаааай!

- Слууууууухаааааааааай! - шепотіло щось. Воно стояло за вікном, розглядало кімнату, бачило Ольгу, яка від страху скрутилась на ліжку й важко раз-через-раз дихала,  затамовувала подих аби не...

не...

НЕ...

Що “НЕ”?

Думки губились. 

Вона молилась Богу, жінка просила пробачення за все, за своє життя, за усі гріхи... “Прости провини наші... винуватцям нашим... від лукавого... спокуси” - не могла згадати. 

Слова розсипались бісером.

“Визволи мене”- тріпотіла думка. 

Але воно не відпускало...

...заглядає у вікно...

просто дивиться...

Ольга відчувала дихання, своє і його.  

Постукали у двері.

Жінка заспокоювала себе, як тільки могла. Вона не хотіла вірити тому, що чула. На вулиці ніби десятки коней — ходять, вистукують своїми копитами, іржать, перегукуються. Вони  шкребли наче коти в двері. Знову стукали, а потім ржали, сміх переплітався з рівномірним подзенькуванням дзвоника. Обступають, обступають зі всіх сторін...Ольга підсувалась ближче до стіни. Рукою вона доторкнулась неї. 

- Ольга! - прошепотів голос за дверима.

- Слууууухаааай! - повторилось.

Стукали вже у вікно.

“Не підходь.

Не визирай.

Не говори” - ніби повтор лунало в її голові.

“Не підходь.

Не визирай.

Не говори”

- Оля — пауза — Оля, іди сюди...

- Подаруночок принесли...

- Відкрий двері...

- Відкрий... - звучали різні голоси: жіночі, чоловічі, дитячі. Вони хрипіли, шепотіли. 

НІ!

НІ! 

НІ! - вистукувала в такт серцю свідомість Ольги, а голоси продовжували:

- Ми залишимо його тут. На підлозі. 

Заридало немовля.

Ольга притулилася до стіни й відчула тепло. Рукою вона повела по коврі. Під ним щось було. Світлячки!  Це вони нагріли глиняну стінку. 

А далі мов дурман. Усі ці потоки образів, слів, думок ніби провалля, пальцями до теплих, живих комах, у якусь іншу реальність, таку близьку і далеку водночас. Там Ольга співала своїй дитині. Вона бачила себе біля колиски. Відсторонений погляд блукав по горищі. Ольга зупинилась. Крізь щілину пробивався промінь світла. Жінка розглядала піщинки пороху, які снували виблискуючи там. 

Тук-тук. Постукали в двері.

- Хто там? - запитала Ольга. 

- Я — голос Миколи звучав спокійно.

- Микольцю я не розумію, що відбувається...

- Так має бути. 

7.

Ольга відкрила двері. 

На лінії горизонту з’являлось сонце. 

Кошик стояв на порозі.  Щось було загорнуте у стару мішковину, клубок якої час-від-часу ворушився.  “Шойя” - прозвучало слово, але жінка не звернула на це увагу. Вона присіла на поріг поруч. 

- І що мені з тобою робити? - запитала вона дивлячись десь у сторону. 

Відповіді не було. А що вона хотіла почути? Від кого? 

Село спало коли Ольга занесла кошик до хати. 

“Ні хто не повинен бачити його” — думала жінка. 

“ На горище” 

“Сховати”

“В ясла” - короткі асоціації. Вони змішувались із втомою. Ольга не спала цілу ніч. 

НЕ ПAМ’ЯТАЛА. Щось приходило, щось говорило...

МИКОЛА, він вже пішов, його переправили на інший берег. Його немає. Все, більше не буде. Не прийде. Вона залишилась одна. 

Ольга піднялась на горище ходом через стелю в хаті.  Поклала кошик у ясла. 

8.

Вранці, близько десятої години, на мобільний дзвінок. 

На екрані  телефону фото усміхненої дівчини та напис ДОЦЯ.

- Алло! - підняла трубку Ольга.

- Привіт! - голос дочки заспокоїв  жінку, яка із самого рання не могла знайти собі місця в хаті. Переходячи  з однієї кімнати в іншу вона шукала... але що? Що вона хотіла знайти в домі? Три останній тижні ніби у сні. Вчорашня ніч, політ, кошик. Кому розповісти? Хто повірить? Люди скажуть, що збожеволіла. Осудять. Навіть, дочка. Як усе пояснити? - Мамо, - зашуміло в динаміку — ти слухаєш мене?

- Так-так, у мене з телефоном... шумить щось.

Ольга покрокувала на вулицю.

- Машунька, почекай, я зараз на вулицю вийду.

- Ма, мені батько цієї ночі снився.

Після фрази дочки серце знову  нагадало про себе , застукавши в грудях жінки скоріше.

- Пам’ятаєш в дитинстві ми часто ходили до річки, під верби.

- Ну!? - видушила матір із себе.

- Так ось, бачу іде він, спускається від садка через поле до річки, несе в руках кошик, курить, як завжди пускаючи клуби диму в сторону. Він підійшов до мене. Зупинився. “Як ти?” - запитав. Я щось відповіда, пробубніла так що й сама не зрозуміла, говорити просто дуже важко було. Батько знову: “Все буде добре” - говорить. “Ось — каже — гостинці несу матері, в кошику”. Я дивлюсь, а у ньому щось замотане в тканину, ворушиться, розумію, що живе воно. А в небі над батьком сяйво. 

- Доця, я не знаю, що сказати.

- Мамо  з тобою все гаразд?

- Так.

- Я просто перелякалась, думала...

- Все добре, не хвилюйся.

- Може я приїду?

- На один день? 

- Ага!

- Думаю не варто, тільки гроші даремно потратиш, тобі ж на роботу в понеділок.

- Може ти до нас?

- Ні! Не хочу... - після короткої паузи ніби виправдовуючись — а хто за хазяйством подивиться? 

9.

Шойя лежав не рухаючись. Ольга боялась витягати його з кошика. “Його потрібно годувати. Чим?” - думала жінка. Вона  стояла біля колиски й  спостерігала. Потім присіла поруч і заплакала. 

- Молоко — прошепотіла Ольга.

Господи, що зі мною відбувається, що зі мною взагалі? Я схожу з ума. Зв'язалась з нечистою силою. Господи воно в моєму домі, лежить на горищі в колисці у якій  я колихала свою дитину -із цими думками вона спускалась вниз. 

Потрібно сходити в церкву. 

Ольга наливала із банки в кружку молоко.

Що я роблю? 

Тіло не слухало мозок. 

Веде мене, це воно веде мене...

Жінці здавалось, що хтось стежить за нею, фіксує усі дії, рухи.  

Вона повернулась на горище. Знову стояла над згортком. Ольга лийнула трохи молока на тканину. Біла суміш проникала в середину залишаючи білі плями на поверхні. 

10.

Посудина була порожня коли Ольга поставила її під стріху. Розпочинався дощ. 

Розділ другий

ШОЙЯ

1.

ШОЙЯ ріс повільно. Пройшло кілька тижнів перш ніж він почав показуватись з-під тканини. Ольга годувала його молоком. Жінка навіть звикла до думки про нього. Спершу Шойя показав свою, дуже схожу на людську руку , лапку. 

ШІСТЬ ПАЛЬЦІВ. 

Великий, вказівний, середній, без іменний, мізинній, і знову... великий — приблизно така на вигляд. Лапка згорнута у листочок, а крайні пальці ховались в долоню.  

Ольга продовжувала носити йому молоко. У тканині вже була дірочка, жінка знала, що лити потрібно туди. Звідти інколи показувався язичок. 

Вночі до нього щось приходило. Ольга чула. Воно ступало обережно, але якщо по-правді ВОНО хотіло бути почутим. Часом  шаруділо, а часом принюхувалось до іграшок та старого одягу, що лежав у мішках на горищі. Інколи Оля помічала, що речі лежать не на своїх місцях, деякий одяг, наприклад старий радянський сірий плащ - вже не у мішку, а акуратно складений лежить на ящику із сервізами, теж старими. Інколи вночі дзенькотіли тарілки. “Це Шойя” - утішала себе господиня.

але Шойя маленьке 

це не його кроки

“Це він” - думала Ольга сидячи у своїй кімнаті. Жінка називала його в чоловічому роді ВІН, хоча на справді не знала він то чи вона. Ольга говорила ШОЙЯ — ВІН, хоча у нього могло бути і жіноче начало, і чоловіче, чи, взагалі, не визначене. 

На горищі знову поскрипували балки.

Ольга сиділа перед дзеркалом і розчісувала волосся. 

“Шойя не причинить мені зла. Він добрий. Він допоможе мені”.

2.

Кожного дня жінка виконувала функції годувальниці.

3.

Відчуття плинності часу зникало. 

Ольга могла годинами сидіти у веранді на ліжку й спостерігати за хмарами, які повільно пливуть над верхами дерев тягнучи за собою вечір. Захід сонця особливо прекрасний коли хмари не клубками, а простирадлами. Вони перетворюються на кольорові розтяжки смуг, що нависають над лінією горизонту. Радіоприймач час-від-часу вгадував меланхолійний настрій жінки. Ольга усміхалась. В такт музики похитувались гілки дерев біля вікон. Ці кілька яблунь, що посадив колись Микольця, говорили з нею, своїм розміреним, вверх-вниз по-діагоналі, гойданням. Часом торкаючись скла (щось на зразок приглушеного “ДІНЬ”) ставили крапку у власному мовчазному монолозі.

4.

Молоко — вранці.

Картопляне пюре — в обідню пору.

Каша з молоком — увечері.

Ольга не помічала наскільки часто вона зникала провалюючись у свої думки. Гірше того, жінка не пам'ятала.  Дні сплелися для неї дивним таким узором між дотиками з Шойя й тим іншим, тим про що вона забувала. 

5. 

- Їй дуже важко — говорила Марусі в автобусі Світлана Володимирівна, колишня  вчителька в селі Рожни — Смерть твого батька дуже сильно вплинула на матір. Ти би забрала її до себе в місто. Шкода її. 

- Вона не хоче. 

Автобус зупинявся майже на кожному повороті, при в’їзді у населені пункти, на зупинці, “за вимогою” пасажирів. Водій підбирав усіх. Марію це трохи дратувало, дівчина хотіла по швидше добратись додому.

Світлана Володимирівна сиділа поруч, дві невеличких сумки стояли біля її ніг. Раніше, коли в селі працювала школа, у вчительки була хоч якась робота, а зараз? Школу закрили по одній лише причині: мало учнів. Минулого року в перший клас не пішов жоден учень. В селі попросту немає дітей. А опалювати взимку дві кімнатки у яких  шість учнів не вигідно. А шкільний автобус все одно їздить в район. От батьки і вирішили усіх школярів села у районну школу відправляти.

- Ти би частіше приїздила до неї в такому разі — після  невеличкої паузи продовжила говорити Світлана Володимирівна — Я розумію, що робота, проте матір в тебе одна...

Маруся  дивилась у вікно.

Ще хвилин сорок і буде вдома.

6.

З мішковини Шойя вилазив повільно.

Спочатку з’явилась одна, без шерсті, лапка. Пальці, подібно гусеницям, поповзли по тканині здираючи перший слой. 

У дірочці “для годування”, принюхуючись до запахів горища, на секунду показався вологий носик. 

Клубок тканини зарухався в кошику.

Шойя перевернувся на лівий бік. 

Ш-ши

Ш-ші

Ш-ши

Ш-ші

Ш-ши

Ш-шсі — видавало звук воно, шукаючи можливість просунути на ззовні другу лапку. Ось. На решті. Знайшло. Вчепилось вказівним пальцем за світло. Воно роздирало грубу нитку мішковини з  середини виштовхуючись на поверхню. Ще кілька спроб і Шойя звільниться, потрібно тільки... ПЕРЕВЕРНУТИ  КОРЗИНУ

Лівою лапкою тримаючись за лозу Шойя виштовхував праву.

Пролізло два пальці.

Ось третій.

Ш-ши

Ш-Сі

Ш-Ши

Ш-Сі

Четвертий...

Тканина тріскотить — рветься. 

І ось... друга лапка з’явилась.

Шойя перевертає кошик. Зі згортка тканини в коляску потекла желеподібна  слизь. Це була прозора із жовтим відтінком суміш.

7.

В Рожни автобус в’їхав майже порожній. Маруся озирнулась. Нарахувала трьох позаду,  це без неї та вчительки, бабця на передньому сидінні, водій, і чоловік на сидінні поруч. В салоні восьмеро. Автобус зупинився біля колгоспу. Вийшло двоє. 

- Біля клубу — промовила Маруся підійшовши до водія. 

Вусатий кивнув у відповідь.

Маруся тримала в руках рюкзак. 

Двері за спиною дівчини зі скрипом закрились бахнувши в кінці так як вміють лише старі автобуси. Маруся зробила кілька кроків перш ніж загуркотів мотор. “Стежкою через парк і вдома” - подумала вона розглядаючи знайомі з дитинства дерева та будинки. Автобус поїхав далі. 

8.

- Мамо! - почула голос дочки Ольга.

9.

Шойя вилазить зі згортка тканини. Тонкий довгий ніс, маленькі заплющені оченята, гусяча шийка, що ховається в тулуб, плечі людини. Його фактично не можливо описати достеменно, але те що вилазило зі свого кокона було огидне...

10.

Ольга вийшла з хати на вулицю.

Маруся стояла біля літньої кухні. Вона поставила сумки на лавочку.

- Привіт! - сказала Ольга.

Дочка усміхнулась.

- Привіт, мамо! 

- Ой, якою ж ти файною стала...

Дівчина усміхнулась.

- А чому ти не подзвонила? 

-  Як це “не подзвонила”? Ми з тобою говорили про це вчора.

Ольга: 

- Та не вже?

(секундна пауза, жінка хотіла пригадати це, проте не змогла)

- Ой! Вилетіло з голови... - продовжила вона. Ольга розглядала дочку, жінка тішилась її приїздом — Може ти їсти хочеш? 

- Ма, я не голодна...

- Я зараз пампушки жарити буду, бери сумки пішли в хату.

Ольга викинула зі сковорідки першу порцію. По три в дві смуги вони лягли на тарілку. В чашках остигав чай. Марія сиділа на табуретці. 

- На довго приїхала?

- Завтра назад - Марія взяла з тарілки пампушку -  Гаряча... - промовила дівчина і поклала її на край столу — Розповідай як ти тут?

Ольга журливо поглянула на дочку.

Відповідати не хотілось. 

“А що тут говорити? Жалітись? Ні! Не буду” - подумала Ольга. 

- Нормально! - сказала — Тримаюсь поки... 

Ольга подула в чашку, пара облизала жінці щоки. Зробила ковток. Солодкий смак чебрецю і м’ятки в роті нагадав про літо. 

- Знаєш, останнім часом, усе навкруги якесь таке порожнє — її слова шукали розуміння. Сказавши це Ольга не могла дивитись на дочку, вона опустила погляд в чашку, яку пальцями обох рук обплела за надщерблене велике вушко  - НЕ ВИСТАЧАЄ — після деяких вагань видушила з себе — ніби ще вчора був поруч, а зараз...

Запнулась.

Досить, більше не буду говорити про...

не хочу...

не буду,

а в голову лізли спогади. Вони зринали на рівні відчуттів, на рівні... сліз, які вологими стінками зіниць хотіли ось-ось зірватись і потекти по щоках.

Не буду...

Марія взяла матір за руку.

- Важко... 

Ольга, а він же приходив до мене, втішав. Ми танцювали з ним по серед ночі, і я відчувала себе молодою, начебто повернулась назад, і ми з Миколою тільки познайомились. Він приходив до мене, і вчив заново любити, усе любити, і землю, і небо, усе... якби вона хотіла сказати все це, розповісти дочці, але

не можна. 

- А на горищі що? - запитала Марія почувши поскрипування та ходу по дошках, прямо над головою.

- Котик — відповіла Ольга.

- Котя?

- Ага.

- Завела собі рудого котяру? - дочці хотілось розвеселити матір. Їй майже це вдалося. Ольга усміхнулась, з думками про ШОЙЯ. 

- Я забула нагодувати його.

Ольга встала. Взяла кружку. 

Молоко в холодильнику.

- Що ж це я так? - сама до себе.

Літрова баночка з молоком вже у руках Ольги. 

Холодильник зробив дверцятами ХЛОП. 

- Молока піду влию йому...

- Мамо, може давай я?

- Він тебе ще не бачив, він злякається, він ще людей боїться.  - Ольга пройшла повз дочки — Я зараз. Зачекай хвилинку.

По драбині на горище. Відкрила ляду, вона гупнулась в комин.

- Киць-киць-киць! - не знаючи для чого промовляла Ольга. Кого ти хочеш обдурити? Себе? Ти ж знаєш, що ніякого котяри тут немає. Для чого це: - Киць-киць-киць! - повторила вона підходячи  до колиски. Її здивуванню не було меж. Ольга побачила перевернутий кошик, згорток тканини на сіні під ногами, і ця слизь, вона була довкола роздертої мішковини. Серце в грудях забилось скоріше. Ользі стало неймовірно страшно. Подумала про Марію. А що буде якщо дочка побачить ТЕ-ЧОГО-ЩЕ-НЕБАЧИЛА-Я? Що буде коли Шойя зустрінеться не зі мною, а з нею? Що взагалі таке Шойя?  

Ольга стояла хвилину й роздивлялась усе довкола. 

Де воно?

Де він?

Вона повторювала це дурнувате:

- Киць-киць-киць!

Кому?

То не кіт, так для чого?

Чому?

Думки, дощем з неба, прямо на голову Ользі. 

В душі у неї щось охололо.

- Ти тут? - запитала жінка. 

Прозріла.

- Ти тут? - але відповіді вона не знайшла. Жінка залишила баночку з молоком   в колисці. 

11.

Шойя причаївся на балках під шифером. Він сидів. Чекав. Він хотів їсти.

(ШОЙЯ - ВІН)

12.

- Ну як? 

- Він приходить на горище. Я годую його там.

- А назвала як?

- Ще не придумала йому ім’я.

Ольга повернулась до дочки.

На горищі знову шарудіння.

Маруська усміхнулась.

- Є! 

Ольга кивнула головою.

- Кіт твій, він, що дикий?

- Ще не звик... - промовила Ольга, в словах жінки була доля правди. 

13.

Шойя по стіні заліз у кімнату в якій спала Маруся. Далі по стелі він наближався ближче й ось, зупинився прямісінько над головою дівчини. Вчепившись задніми лапами за стелю, опускався донизу до обличчя  Марусі. 

Її очі забігали під віками.

Аби вона прокинулась то, мабуть, вмерла б з переляку. Проте - спала.

Шойя проникав у її свідомість.

Він уважно розглядав дівоче обличчя.

Вологий носик принюхувався.

СОН.

ЇЇ СОН.

Ні! 

Більше.

Сни...

Всі шість, цієї ночі, ось що цікавило його.

ШІСТЬ СНІВ МАРІЇ. Йому потрібно витягнути їх. Вкрасти. Назвемо так: ВКРАСТИ, забрати собі, щоб пам’ятати, заповнити порожнечу в середині себе. 

Зараз Шойя існує на рівні інстинктів. Йому потрібне щось більше. 

РОЗУМІННЯ.

Чути і бачити — це одне.

Розуміти — інше.

Йому потрібно розуміти, що відбувається навколо.

Марія відчула коливання. Не спокій проникав у сон. Точка входу - “Я”. Шойя дивитиметься її очима.

- Світло, мені потрібне світло.

Світло.

Повтор.

- Світло, мені потрібне світло.

Світло.

Повтор.

На темному фоні мерехкотять зірки. Одна падає вниз на землю розрізаючи своїм вогняним хвостом небо на двоє.

- Світло, мені потрібне світло... - дуже знайомий голос.

Круглий диск сонця.

Марія заплющила очі. Вона не може дивитись на яскраву пляму світила. Закрила очі руками, а світло все одно проникає.

Цятка, а далі ніби феєрверк, прямо до ніг...

Марія стоїть в коридорі.

Крізь шпарини дверей потоки світла.

- Світло.

(пауза)

- Мені потрібне світло. - говорила Марія. Уста здригалися. Шойя ковтав голос. 

“Мені потрібне світло” - лише коливання губ дівчини у темній кімнаті отчого дому.

Шойя у середині.

Все, що йому потрібне — тут.

“Відчини двері і я увійду”.

Марія зробила крок. Рука потягнулась до ручки. Вона відкриває двері. Яскраві потоки світла на секунду звільняли дівчину з темряви коридору, але тепер її ковтало світло.

І полетіло...

Все життя перед очима...

Вони приходили в гості до дівчини сьогодні. Ця ніч не спокою, ніч — поганих снів. 

Марія в білому сяйві і навколо все біле. 

Вони ідуть.

Дівчина не могла розгледіти облич. Лише потім коли приходило розуміння фігури, що зупинялись навпроти неї, набирали іншого значення, у них були імена і ролі.

Батько. Він ще молодий. Марія тільки народилась. Він стоїть й усміхається. Чекає. Довго чекає. Ніби вічність. 

- Іди сюди... - зрештою говорить він, і Маша робить крок, провалюючись у сон глибше.  Дівчина  обходить фігуру за фігурою. Уважно розглядає кожну. “Такі знайомі, але хто?” Вона не може згадати просто іде слідом, бачить спину батька. Він одягнений у білу сорочку. Волосся чорне. Йому не більше тридцяти. Тут, у сні, Микола молодий.  

“Цікаво, чи знає він, що я його дочка?” - подумала Марія.

“Знаю!” - відповів батько, теж подумки.

“Хто ці всі люди?”. 

Відповіді не було.

Вони стояли групками зі всіх сторін й розглядали дівчину так, ніби хотіли впізнати у ній когось знайомого: внучку, дочку, матір...

14.

Ольга прокинулась о другій годині ночі. Її мучила спрага. Жінка вийшла в коридор і направилась у веранду, саме там стояло відро з водою. Страшенно боліла голова. В очах  - туман.  Ольга ледь пересувала ноги.  Ця втома була у всьому.  

На вікні — світлячок. Його цятка швидко рухалась по шибці, вимальовуючи яскравим коло.

Жінці здалося, що хтось позвав її. 

Ольга вийшла з будинку. 

Вулиця говорила прохолодою.

До Ольги хтось наближався. Дві фігури.  Чоловік і жінка. 

- Вони... - прошепотіла Ольга, а в голові ніби вибух - цятка світла на лівому оці, яка переростає у щось більше, вона ковтає увесь зір в себе, і темінь ночі  стає днем.

- Мамо! - почула голос дочки Ольга.

Поруч, зовсім поруч, десь тут  - Маша...

Її вів Микола. 

Двоє?

Упізнала.

Двоє! 

Чоловік і жінка...

Микола і Марія.

Контури будинку, порогу, літньої кухні, яблунь біля веранди зникали в потоці...

і бачила Ольга тільки їх...

батька і дочку

- Коля, що відбувається? - запитала.

Але чоловік не відповідав.

- Чому Марія поруч тебе?

15.

З неба сипав сніг.

16.

все добре, мамо...

вона прийшла сама...

мамо, що з тобою?

ти змінилась.

Ольга стояла й пильно вглядалася в обличчя Марії, але дочка мовчала.

Ольга розглядала обличчя чоловіка, але він мовчав  також.

- Я чую вас, але ви мовчите...

Великі  сніжинки падали з неба й підставляючи руку аби упіймати їх, Ольга відчувала прохолоду.

Ми просто гуляємо, ходімо з нами, почула жінка знову. 

Сніг встеляв дорогу.

Ольга повільно спустилася по східцях, всього три великих сходини, які розтягнулись на довгі миті очікування. 

Ольга чекала продовження.

Не могла зрозуміти, що це? 

- Коля, ти ж говорив, що більше не прийдеш, що перепливаєш на інший берег потойбіччя —  жінка чітко розуміла, що не спить.

Мамо, все добре,

як? 

Як? 

Марія ж мовчить. 

- Я не можу...

Ольга зупинилась на останній сходинці.

- Я не піду...

чому?

“Не хочу бачити, заплющити очі” - подумала вона, і все таки озвучила...

голос прогримів...

17.

Марія вглядалась в образ матері.  Він був навпроти. Дочка потягнула руку до...

- Ні! - сказала Ольга і зробила крок назад. Вона піднялась на одну сходину вверх.

- Чому? 

- Не треба. Не хочу.

18.

Ольга заплющила очі.

ТЕМРЯВА.

19.

Шойя розплющив очі.

Сни...

Ольга не дала йому світла...

Пальцями передніх лап Шойя торкнувся стелі. Він залишав Марію.

20.

Шум  розбудив дівчину.  

На горищі почало щось ходити. Важка хода. Потім загупало. Закалатали миски. Старі сервізи.

Марія звелась на ліжку.

- Мамо! - крикнула вона.

Холодок пройшовся біля дівчини. 

ПРИСУТНІЙ!

- Воно тут! - шепотіла Марія. 

Постукало в шибку. Такий одноманітний, пронизливий, ледь чутний тук.

ТУК-ТУК.

Вже у інше вікно (у кімнаті їх було два).

ТУК.

- Мамо! - викрикнула Марія, вона хотіла почути щось у відповідь, почути, але ні, голосу  не було...

- Чуєш? - закривала руками вуха, звертаючись до Ольги. 

“ Вона ж у сусідній кімнаті, вона повинна почути мене...”

Щось пробігло по-під хату, під самим вікном. Серце застигло, ЗАХОЛОЛО,  так здалося Марії.  На горищі  запищало. А потім секундний пронизливий вереск, такий наче колять кабана. Стиснувши страх Марія з простирадлом в руці вибігла з кімнати. Вона звала матір, яка не відповідала. “Мамо, де ж ти? Де? Куди ти... - Маша заглянула в кімнату Ольги —  ділась?”.  Її не було. Матері не було в ліжку. 

- Мамо... - дівчина не заходила в кімнату, боялась...

У цей момент гримнули двері, що були відкриті.

З переляку Марія підскочила. 

Поглядом повела туди...

“То — вітер, то всього лишень вітер... колихав занавісками, там нічого немає” -  утішала себе дівчина. 

ЗАТИШШЯ.

Все стихло.

На вулиці стоїть Ольга.

Дочка угледіла її обличчя, що вибухало вогнем.

- Мамо? - повторила дівчина вийшовши на поріг.

Ольга із заплющеними очима.

- Подивись на мене...

По той бік річки горіла церква. 

- Що це було? 

Але матір не відповідала.

Ольга стояла мов німа.

21.

Замітка в обласній газеті:

ЦЕРКВА ЗГОРІЛА ДО ТЛА

- Страшенно гавкали собаки. Я вийшов на двір, дивлюсь церква спалахнула мов сірник. Одразу все.  Купол упав перший. - говорить святий отець Іван, 53 роки.

Вогонь намагалися загасити усім селом. 

Воду набирали з колодязя, що знаходився поблизу. 

- Селяни збігалися хто звідки. Викликали пожежників. 

Дерев’яній церкві в селі Рожни було більше ста років.

- Її зводили ще наші діди. У ній я вінчалась, у ній хрестила своїх дітей, а зараз навіть немає куди прийти помолитись. Залишилось тільки попелище. Згоріло все. Я ше такого не бачила - бідкується Тетяна Іванівна, пенсіонерка, 67 років.

Отець Іван говорить, йому було Боже провидіння. 

· Вчора зранку, виходжу на вулицю, іду до храму, а мені на голову голуб сідає. Я ж не зрозумів спочатку, що то Бог знак мені дає. Птах ніби підбитий. Упав  з голови на стежку, а потім по землі так наче крило покалічене, по колу...  Я до нього, а він у  небо.

Пожежники приїхали через пів години. Рятувати вже не було що. На згарищі знайшли ікону Діви Марії. Це все, що залишилось від святині.

22.

- Що то було? Мамо, поясни мені...

Сльози на очах Ольги.

- Не мовчи! 

Жінка не могла стриматись. Заридала. 

- Микола... - прошелестіли уста. Ольга все ще вагалася, чи розповідати дочці усю правду. Вона боялась її осуду. 

- Заспокойся! Мамо, тихо, тихо. Все буде добре. Розкажи мені. 

- Батько твій, він після смерті приходив додому. 

- Як таке може...

- ...просто стояв біля хвіртки і дивився.

23.

Мені здалось, що він позвав мене

А потім, коли я його побачила,  я вийшла на вулицю. 

Питаю Миколу: “Як ти?”.

Він у відповідь:

- Чекаю...

- Тут? Кого?

- Не знаю.

Він був блідий і прозорий.  Я його не боялася, розумієш? Я сприйняла усе, як належне.  

- Як там? - запитала.

Не відповідав.

Я хотіла доторкнутись до нього, але він відійшов назад. 

- Я покажу тобі — сказав пізніше. 

І я пішла за ним. 

І довго-довго так.

Дороги не пам’ятаю, лише темрява. 

Ступаю крок за кроком.

Микола попереду, я знаю, що то він веде мене, але не бачу його. Відчуваю присутність, але не бачу.  І відчуття таке ніби стежить хтось за мною, ступає слід в слід і дихає. Рівномірно так. Імітуючи мій вдих і видих. 

І коли сказав Микола:

- Дивись! 

Я прозріла.

Земля парувала. Вперше в житті бачила таке. Скільки живу, не помічала... а тут із ґрунту, в сосновому  лісі, біля яру, сиві такі язики піднімаються вгору. Лише потім розумію: то люди, то духи, душі... 

Вони танцювали. 

Розумієш?

Вони сміялися. 

Веселилися.

Вони торкалися мене і я відчувала їх.

А Микола зник. 

Привів мене у ліс і зник.

І танок навколо...

Вони були голі. І наготи своєї не соромилися. 

І туман сповзав із полів, накриваючи усіх, закутуючи у свої сіті нас. 

І я знову почала сліпнути.

Зір! 

Не те щоби я нічого не бачила, усе було дуже  примарно.  Сиве таке.

А потім світанок.

Я стояла в лісі до ранку.

Не могла повірити в те, що бачила. 

І це був не сон. 

24.

Ольга опустила очі. Вона не могла дивитись дочці в очі.

Марія в шоковому стані.

- Мамо, що ти таке говориш? 

- Наступної ночі Микола прийшов знову. Я побачила його в дзеркалі. Він стояв за моєю спиною.  Я проговорила з ним цілу ніч. До ранку. І коли світанок почав зазирати у вікна він пішов у дзеркало. Я дивилася як він занурюється у його площину. 

- Не лякай мене, мамо...

- Я говорю правду. 

(Ольга зупинилася)

(секундна пауза)

- Маруська, я хотіла подзвонити, розказати усе, але не могла. Просто не могла. 

- Чому?

- Не знаю. 

- Мамо, може хату посвятити?

- Це він мені його приніс.

- Що?

- В кошику. Микола казав, що він допомагатиме мені...

- Хто “він”?

- Шойя.

Вони дивилися одна на одну. 

- І ти занесла його в хату?

- Так.

- Мамо...

- Я не розумію тепер, що відбувається. Я забуваю. Дні летять, а я лише там. Він проникає в мої думки. І я...  просто не можу вже. Мені важко. Дуже важко. Я хочу померти. Доцю, я не хочу більше жити. Я просто не знаю, як далі бути...

- Треба в церкву сходити. Нехай піп освятить все.  

25.

Марія вирішила зателефонувати до Лариси, жінка працює в редакції, часто пише про ворожок, знахарок і містику. “Вона повинна щось порадити ” - думала дівчина. 

На годиннику було вже близько восьмої. 

- В таку рань не хочеться дзвонити... - прошепотіла Марія. 

Ольга зайшла в будинок.

- Як ти там можеш знаходитись? - запитала дочка.

- А куди мені ще йти?

День починався із якоїсь внутрішньої напруги. Це відчувала і Ольга, і Марія. 

“Подзвоню зараз” - майнуло в думці. 

Хотіла знайти в кишені телефон. 

“Він в хаті”.

Точно.

Марія зайшла до будинку в слід матері.

Неспокій снував усюди.

“Ні! Ні! Ні! То мені лишень здається”. 

Марія намагалася не думати про вчорашнє, але думки самі по-собі народжувались: “Просто зайду у кімнату, візьму телефон, і все”. 

НЕ ВЧОРАШНЄ. ВОНО СЬОГОДНІШНЄ. НІЧНЕ.

В домі все було спокійно.

Марія взяла телефон і вислизнула на вулицю через кухню.

- Мамо, я до попа схожу.

По дорозі набрала номер Лариси.

- Алло! - голос в трубці.

- Я тебе не розбудила?  Привіт! - це Марія.

- Ні.

- Ларіса у мене до тебе справа.

- Яка?

- Можеш ворожку якусь порадити, щоб звернутись до неї можна було?

- А що сталось?

- Я до матері в село на вихідні приїхала, а тут містика якась. Вночі по горищі щось ходить, стукає. Навіть, не знаю, що думати.  Матір каже, що вся ця хрєнь почалась ще після похорон батька.

- Слухай, давай я тобі пізніше передзвоню, у мене тут діти на природу збираються, зібрати їх потрібно. Я передзвоню через пів годинки, добре?

- Гаразд. Дякую.

Отець Іван жив на пагорбі. Марія йшла до нього вся зосереджена. Дівчина обдумувала усе: як пояснити йому... 

- Церква згоріла — сказав отець Іван.

- Поставтесь з розумінням до нас. У домі щось є. Це не кіт і не миші. Воно приходить лише вночі. Допоможіть нам — говорила Маруся. 

- Давай не сьогодні.

- А коли?

- Через кілька днів.

- Допоможіть, будь-ласка, в домі не можливо знаходитись... у мене цієї ночі ледь серце не стало. На горищі, по-під вікна, стукає, човгає, пищить, страшно... Я вас благаю прийдіть до нас, освятіть хату, зрештою хто як не ви повинні допомогти нам... 

Через кілька хвилин умовлянь отець Іван погодився.

- Сьогодні, в після обідню пору, прийду. 

- Дякую вам...

- Зажди дякувати. Свячена вода у вас є?

- Я не знаю.

- Я тобі дам літрову баночку. Хай буде в хаті. 

25.

Дзвінок від Лариси.

- Привіт! - ще раз. Можеш говорити?

- Ага!

- Тоді слухай. Є в Хмельницькому така жінка... її Жанною звуть. Вона може допомогти. Що ти маєш взяти з собою. Перше, обов'язково,  якусь річ з будинку. Матір сама проживає?

- Так!

- Отож маєш взяти якусь її особисту річ, або щось таке до чого вона часто торкається. Наприклад, хустинка, рукавиця, рушник...

- Ну зрозуміло загалом.

- Далі... землю з подвір’я. 

- Багато? 

- Ну не знаю, жменю, можливо - дві.  В хустинку замотаєш.  Земля  - це друге. 

- Зрозуміло. А яйця там, якісь. Я чула, що потрібно спати на них і потім якось там визначається...

- Ну так-так. Яйця теж обов’язково. Але я тобі точно не скажу. Жанна сама тобі розповість... якщо це дійсно потрібно буде...

- Як її знайти?

- В тебе ручка є?

- Ні! Я якраз додому іду...

- Ясно. Я адресу тобі СМС-кою скину. Загалом їхати до обласної лікарні. Сядеш на 29-ту маршрутку. Зупинка біля лікарні. І там нижче вулиця. Поворот вправо. Четвертий будинок. Зелені ворота. Обійдеш будинок. Якщо хтось вийде, то запитаєш, як до Жанни дійти. Ось. Якщо — ні! То там за хатою будиночок.  Туди і йди. 

- Добре! Дякую.

- Якщо щось буде потрібно то маякуй. 

- Згода. Ще раз дякую...

26.

Марія зайшла на подвір’я.  Двері будинку відчинені. 

- Мамо! - позвала. 

З літньої кухні:

- Що?

- Піп сьогодні прийде, хату святити...

- Коли саме?

- Після обіду.

- Харашо.

Марія сіла на лаву, поставивши поруч баночку зі свяченою водою. Страшенно боліла голова. “Від того, що погано спала. Ці кошмари... -думала дівчина зводячи погляд в небо -  Не дивно, що таке сниться” - згадала слова матері про нічного гостя. Вітер гнав хмари над вершечками яблунь. 

- Що це? 

- Мені потрібно його нагодувати...

Ольга вийшла з літньої кухні тримаючи в руках миску з молоком. Жінка, навіть, не поглянула на дочку, а спокійно, типу, так годиться, пішла стежкою до хати.

- Мамо... 

Не відповідала.

- Мамо, не лякай мене...

- Шойя голодний.

Маша схопила лівою рукою банку зі свяченою водою і сходу кинулась до Ольги. 

- Досить! - сказала вона, перегородивши  шлях матері.

- Ти не розумієш. - спокійно відповіла та.

Ольга опустила голову, щоб не дивитись в очі дочці й прошепотіла:

- Дай пройти.

- Зрозумій, мамо, ти годуєш нечисть. Вона зводить тебе з розуму. Господи! Точно. Вона зводить тебе з розуму. 

Марія схопила Ольгу за руку.

- Пусти!

- Ні!

- Пусти, я сказала...

- Я не можу.

З кожним разом  тембр голосу Ольги наростав і ставав грізніший.

- Пусти! - майже крикнула вона втретє.

- Мамо, зараз піп прийде хату святити, а ти годуєш... - Марія не встигла договорити, а ж раптом  Ольга різким рухом вирвала свою руку й з усієї сили штовхнула дочку. Зробивши крок назад дівчина все ж таки втрималась на ногах. Маша дивилась в очі своєї матері і бачила там порожнечу. Там пустота. Там нічого немає. Її очі порожні. Темні та порожні: - Мамо — прошепотіла дівчина ще раз, але ніякої реакції у відповідь не дочекалась. Ольга продовжувала стояти. 

“Мамо” - звучало в голові Марії.

“Мамо” - і дівчина відкривала кришку банки.

“Мамо”...

Дівчина хлюпнула свячену воду прямо в обличчя Ольги. Рідина дугою, залишаючи за собою хвіст із бризків,  об-шпарила жінку.  

- Що ти робиш? - крикнула Ольга.

Марія мовчала.

Ольга несамовито: 

- Ах ти... - і вдарила рукою по банці.

РОЗБИЛА!!!

Дівчина пустила її з рук.

Кров на долоні Ольги.

Капає кров.

Краплини падають на землю.

Кров...

- Дай пройду!

Марія відступилась в сторону. Вона була шокована поведінкою матері.

Я ПОВИННА ЗРОБИТИ ЩОСЬ.

Я повинна зупинити...

Але не зупинила. Щось кольнуло її в районі серця. В очах потемніло. Голова пішла кругом.  В роті - гірко і сухо. Марія похитнулася.  НЕ ВПАЛА. Втрималась на ногах. “Господи, чому ж так боляче?” - запитала сама себе, подумки. Лівою рукою притисла праву, стиснуту в кулак, долоню до грудей. Відчула, як б'ється серце. І це дурне: “Я жива, жива, жива” - де воно взялось? 

Марія, зробивши кілька важких, але таких потрібних, кроків, сідала на поріг. У цей момент вона угледіла пса. Чорного пса. Він стояв біля погребу і просто дивився. Очі в очі. Марія і він. Від цього ставало ще страшніше. Де він взявся? Чий він? І чому так уважно вглядається у дівчину? 

Його погляд зосереджений. 

“Іди звідси” - з відчаєм думала Марія, але не могла промовити. 

Ні-ні! Вона просто боялася сказати це. Саме так: боялася. 

Серце кольнуло ще раз, якраз тоді коли дівчина вдихала повітря. 

Пес продовжував свердлити дівчину своїми зловісними очима.

Марія старалась не дивитись, відвела погляд, він сковзнув по землі й зупинився на розбитій банці, що лежала в калюжі свяченої води. 

Туди? - вирішила Марія і потягнулась рукою. 

Грім серед ясного неба. 

(складалось враження ніби він вдарив дівчину по голові й та упала обличчям вниз, так-так, саме від цього удару)

Літня кухня, погріб, частина веранди повалились на бік. 

Відчуття ґрунту частинами свого тіла.  

Зорова пам’ять хапалась за гілки дерев, що нависали над Марією.

Рука торкнулась вологи.

Небо.

Хмари.

Сірі плями.

Повільним клином наступало провалля і темрява.

Марія відчувала пучками своїх пальців  лише воду. 

Відчувала:

 я ще тут, 

тут, 

я жива, 

жива, 

жива...

27.

На горищі.

Ольга ставила миску на ящик біля колиски. Вона не бачила, як кров капає в молоко. Червоні цяточки на білому, змішуючись, малювали візерунки. 

- Мамо! - почула вона голос за спиною — Не покидай мене — продовжив він. 

За димарем ховалась дівчинка років дванадцяти, одягнена в білий сарафан у червоний горошок. Маленька Марічка. В дитинстві вона часто ховалася тут. 

Ольгу вело...

- Машка, чому ти тут?

- Тато знову п'яний додому прийшов...

- Де він зараз?

- Не знаю. 

Дівчинка стримувала сльози. Вона хникала, але не плакала. 

- Він вдарив мене. Спочатку кричав, а потім вдарив...

- Іди до мене... - промовила Ольга. 

Маленька Марічка відступила назад, ближче до балок, потім - крок вліво - сховалася. 

Вона зникла з поля зору жінки.  

- Доця, не бійся, іди сюди, іди до мене. 

Ольга йшла в сторону де секунду назад стояла її маленька...

- Мамо... - позаду...

Пауза довжиною у вічність.

Скрип колиски і мелодія іграшки, що висіла колись над нею.

- Заспівай мені колискову — голос дочки позаду...

Мабуть, босоніж вона перебігла туди?

Озирнувшись Ольга нікого не побачила. Лише рух біля ляди. Дитячий смішок, такий, що буває в дітей до п’яти років, коли ті граються в піжмурки чи квача (не вистачало тільки фрази: “квачик-квачик дай калачик”). 

- Маша стій! - промовила жінка й кинулась за дитиною вслід, по драбині, вниз, коридором на вулицю.

І лише у веранді імпульс...

Відпусти? - й дурман зникав.

Ольга йшла, виходила з будинку, вона бачила...

28.

Марія лежала на подвір'ї.

- Вставай, вставай! - говорила Ольга намагаючись підняти непритомну дочку.    Очі дівчини закотились вверх. Зіниць не видно, тільки білок — Все добре, прокидайся.

Дихає! Ольга дала ляпаса. Реакції не було. 

- Допоможіть! - дивлячись чи є десь люди, благала вона. 

Темна прозора маса, щось сиве, піднімалось вгору. Хвилину назад там стояв пес. 

Марія повернула голову, на кінчиках роту виступила піна. Її слух сприймав:

- Допоможіть! 

Марію відпускало...

Закашляла.

- Все добре, доцю. Я поруч. Тихо-тихо! - шепотіла Ольга бачачи, що її дочка повертається до життя.

29.

Говорити було важко. 

30.

На горищі стояла миска з молоком. 

Шойя не наважувався підійти.

Розділ третій

ЧОРНИЙ ПУХ

1.

- Я роблю це вперше — сказав отець Іван маючи на увазі вичитку - Я ніколи не стикався з нечистою силою. 

Марія та Ольга сиділи на порозі.

- Не знаю як це робиться...

але це мій обов’язок, як священника, я повинен охороняти свою паству, я не можу відмовити людям у допомозі

вони прийшли до мене, їм потрібна допомога, їм потрібна віра, їм потрібен Бог

я повинен увійти в будинок

Отець Іван перехрестився три рази промовивши:

- Во ім’я Отця, і Сина, і Святого Духа... - й поцілував хрестик.

2.

Тільки зайшов у дім...

таке дивне відчуття

атмосфера 

нагнітання

увійшов ніби в підвал

і світло важке

В центрі головної кімнати стоїть стіл, покритий світлою скатертиною. На столі в чашці олія, домашні ікони, алюмінієва каструлька з водою, для освячення приміщення. 

Тільки отець Іван почав читати молитву, як тріснуло дзеркало в шафі (вона стояла за його спиною - зліва, майже біля дверей). “Воно на горищі” - згадає слова Марії.

Нігтем по склі і писк.

Тут

тут...

воно тут

важке дихання за спиною

але де воно

його немає

Іван нічого не бачив хоча чітко відчув присутність Нечистого. Він не міг зрозуміти, що не дає йому промовляти слова, що стискає горло.

Чому Ольга і Марія не зайшли до хати?

Дзеркало пускало лінії тріщин далі.

Коли отець Іван перехрестився ще раз в стелю щось загрюкало. Било ногами, било зі всієї сили, сипалось вапно і штукатурка.

Водою, свяченою  по стінах.

Хоче читати молитву, але не може, не дає вимовити. Душить.

А потім:

- К-к-к-к-к-к-х-х-х-х-х-х-хе-е-е-е-е-е-е-е-е-е-е-е-е-й-й-йе-є-є-є-! - прямо над головою чоловіка. Він підняв голову догори, стукіт в стелю, шматочки вапна падали в обличчя, в очі, Іван прикрився рукою. 

Змовкло.

Хода по горищі.

Дзеркало тріснуло ще і, дрібними частинками, посипалось на підлогу. Отець  Іван змахнув кадилом...

Шепіт на вухо:

- Мовчи! - десь поруч, зовсім поруч.

 За спиною?

Повернувся — немає.

- Відпусти! - торкнулось його шиї.

Він не міг повірити у те, що відбувається. 

“І де твій Бог?” - проникало у його свідомість. 

ДЕ ТВІЙ БОГ? - воно не говорило, воно снувало в голові Івана.

ДЕ ВІН?

Слова:

Я — ТУТ. НА ГОРИЩІ. ПОДИВИСЬ НА МЕНЕ. ІДИ... - пробивались імпульсами в такти серцевих скорочень і, з кров’ю, поглинали тіло.

3.

- Він не допоможе - це Ольга.

Марія поглянула на матір.

Вони залишались на подвір’ї.

4.

НЕ ДОПОМОЖЕ.

ІДИ ПОДИВИСЬ НА МЕНЕ.

ТИ ВІРИШ У СВЯТІСТЬ? ПОДИВИСЬ НА ІНШЕ, НА МЕНЕ. Я ПОРУЧ. Я НАД ТОБОЮ...

й зі стелі посипався чорний пух. 

Руки затремтіли. 

Отець Іван опустився на коліна.

ПОВІР! - жіночим ласкавим голосом.

5.

Марія:

- Що там відбувається?

Чути ні чого не було.

- Він мовчить!

Ольга заплющила очі.

Зазвучав мобільний, голос на рінгтоні сказав, щось типу: “Пасматрі, может ета что-то важноє?”. Марія дістала його з кишені і відкрила “жабку”.

SMS/Larisa: “вулиця Трускавецька 49”.

Марія подумала про Жанну. 

- Поїдемо сьогодні увечері в Хмельницький. 

- А господарство?

- Хай сусіда подивиться за ним. Що в тебе тут є? Кури і гуси - більше нічого.  Сходимо до однієї жінки, вона повинна допомогти нам...

6.

ІДИ ЗА МНОЮ. 

Я ТОБІ ЩОСЬ ПОКАЖУ.

Отець Іван побачив...

Чорний пух, який падав зі стелі, зникав не торкаючись підлоги. 

Я ПРИЙДУ ЗА ТОБОЮ. СЬОГОДНІ. ВНОЧІ. ДОДОМУ. - продовжувало воно. 

Отець Іван відчував лише холод, несамовитий, а ж до кісток, в руках, у венах, у всьому тілі. 

ПОГЛЯНЬ. 

Він так і не зміг зрозуміти, що повело його, що зірвало хрестик з його шиї і кинуло на підлогу.

ХОДІМО!

А в глибині єства порожнеча. 

- Ходімо — відповів чоловік.

Кінчик мотузки спускався з горища. Отець Іван впізнав: коли дружина забирає корову з череди то намотує їй на роги саме цю мотузку. 

Як вона опинилася у будинку Ольги? 

Отець Іван стояв у коридорі. 

Ляда — закрита. 

Що там на горищі?

Він підійшов до драбини, враз помітив краплю білого. Вона проступала крізь щілини старої дерев'яної ляди. Краплина набухала і, здавалось, ось-ось полетить униз. Але не падала. 

Мотузка зникала. Її  затягувало в середину і, коли залишався сантиметровий кінчик, на горищі загрюкало. 

8.

Чорний пух, чорний пух, чорний пух, чорний пух, чорний пух, чорний, чорний, чорний... пух...

10. 

Вночі Шойя блукав навколишніми низовинами та лісами. Він був схожий на дитину із велетенською овальною головою. Лоб надзвичайно високий, майже в три рази більший за обличчя. Очі, ніс та рот він міг заховати долонею лівої руки-лапи. Ходив безшумно коли цього хотів.  Годинами  сидів і розглядав вогні у вікнах будинків. Шойя слухав вітер, як музику, нахиляючи голову то вправо, то вліво. Шерсть лише на спині вздовж хребта. Пупа у нього не було. 

7.

Отець Іван вийде з будинку мовчазний та вимотаний. 

- Воно на горищі — скаже до Ольги та Марії, що сиділи на лаві. 

У мене були видіння, коли я піднімався по драбині на горище,

(насправді цього не було)

я бачив чорний пух. Він падав зі стелі.

(і не тільки)

Я бачив себе відсторонено, так ніби то був не я, але я бачив як ступаю вверх по драбині, як відкриваю ляду, як зупиняюсь...

(чи було все це на справді?)

-  Воно висіло на мотузці. Повішане.

Ольга здивовано поїдала губи отця Івана. 

- Спиною до мене. 

Бліде, голе тіло дитини з велетенською головою. Воно повільно поверталось до мене і я побачив очі, його жовті очі, і посмішку застиглу на обличчі дауна, воно було схоже саме на дауна, лоб, кров на кінчиках губ, руки... і цей сморід...

- Воно не давало мені читати молитву. Будинок я не освятив. Воно душило мене. Я не міг довести ритуал... 

(пауза)

чорний пух, чорний, чорний пух, він падав зі стелі. Де він брався? Я не знаю, що там відбулось. Воно говорило зі мною. Воно вело мене. 

- ...до кінця. - сказав отець Іван. 

- Що нам робити? - запитала Марія.

Іван не міг відповісти. У нього не було слів. 

- Мені здається, що то воно спалило церкву. В селі  завелась нечиста сила, і хто його знає, що буде далі...

9.

Марія:

- Поїхали! Автобус о 16:30. 

Цього разу Ольга не заперечувала. Вона все ще думала: як же далі їй бути?

В дорогу майже нічого не брали. Марія постійно говорила:

- Ні!

- Можливо картоплі?

- Ні!

- Яблучок візьми.

- Ні.

- Закрутку...

- Нічого не буду брати.

Врешті-решт Ольга залишила дочку в спокої.

Автобус був майже порожній.  Дочка з матір'ю пройшли в кінець салону й повсідались  одна навпроти одної.  В старих автобусах завжди є можливість сісти навпроти свого  співрозмовника. 

- Що то було - запитала Марія — тоді, коли ти кричати стала?

- А з тобою? 

Автобус рушив.

- В Хмельницькому будемо десь через півтори години.

11.

НІЧ ВСТУПАЛА У СВОЇ ВОЛОДІННЯ.

12.

Близько опівночі.

- Чуєш?

У їхній кімнаті два вікна.

На цей раз постукало в іншу шибу. 

- Там хтось є!  - сказала Людмила — Хтось стоїть... там...

Іван підійшов поглянути: за деревами фігура людини, хто саме розгледіти не міг.

- І там... - крикнула жінка за його спиною. Іван повів очима. Щось пробігло по-під хату. Серце застигло. Захололо, так йому здалося. 

Такого раніше не було.

На горищі запищало.

- Це він прийшов по мене — сказав Іван.

Його дружина, Людмила, покосилась на чоловіка:

- Про що ти?

- Сьогодні...

Іван притулився щокою до шибки вікна. 

Загарчав пес. Потім заскавулів. 

На сірому тлі неба поповзли чорні хмари. Такі чіткі контури. Розповзалися. Малювали химерну розтяжку схожу на хребет людини. 

Фігура за деревами зникала в пелені ночі. 

Іван не чув голосу Людмили, яка говорила з ним. Слова канули на льоту не долітаючи до слухового апарату. Все навколо розсипалось на частини і, зрештою, НЕБО, подумав він. “Щось не зрозуміле, Людмило підійди сюди” - хотів вимовити, але не давало. “Я - тут” - пробило десь поруч.  Знайомий жіночий голос шепотів: ВИХОДЬ! А хмари 

(Господи, які хмари?)

продовжували плести свій візерунок над вершками дерев.

Шойя наближався все ближче і  ближче. 

Село спало.

Пориви вітру гнули гілки в сторону. Деякі торкались шиферу будинку і, в такт своїх коливань, наносили удар. 

БАХ! 

БАХ!

БАХ!

Тріщало.

Падало.

- Що там? - почув голос Людмили Іван.

- Негода... - від відповіді ставало лячно. 

“Негода” - відлунням котилось в думці. 

Пес загавкав знову. Всього кілька секунд, а потім, ніби ударом, оглушило.  Він ховався в будку. Скавулів. В його очах відображення Шойя. Зовсім поруч. Стоїть навпроти і дивиться. Пес ховав моду в лапи. Присутність нечисті було настільки близьким, що...

торкалось

торкалось вух

торкалось лап

торкалось і виводило 

Перші краплі дощу упали на землю.

- Я - сказав Іван — відчуваю його. Сьогодні хату в Ольги святив, у неї на горищі живе нечисть. Коли я читав молитву вона душила мене — голос тремтів. 

Вдень отець Іван не наважувався розповісти дружині все. 

- Зі стелі... - прошепотів. Чоловік не міг говорити далі. Перед його очима стояла картина: ті жовті очі, посмішка і рух пальців — Дитина. То була дитина.  

Від грому і блискавки в кімнаті зникло світло. 

Шойя стяв поруч, прямісінько навпроти Івана, за вікном. 

- Я бачив його — до дружини.

А в голові слова:

- Слухай!

ще раз, і ще, і ще...

а ж до тієї пори поки Іван не почув. 

Ненав'язливо:

- Слу-у-у-у-у-уха-а-а-а-ай!  - це Шойя. 

А далі СТОП-КАДР.

Іван дивиться в сторону дверей через щілину яких ллється світло. Людмила сидить на ліжку. Навколо снує сива маса, схожа на густий туман в якому щось плавно рухається. Дві. Три. Чотири. П’ять. Шість. Іван бачить їх. 

- Іди за нами! - говорить одна з них. Оголені плечі, груди, живіт... Іван хотів угледіти її обличчя, але не міг. Дівча поверталось спиною і ховалось, зникаючи, в сиву масу.   Поруч з'являлась інша. Вона торкнулась спини. Вона штовхала Івана. Ходімо, говорила вона, за мною. Чоловік стояв мов укопаний. Лінії кутів кімнати і речей, що були в ній, набирались чорноти, грубішали, і плямами текли вниз, капали на підлогу. Плавиться, думав Іван. Проте: НІ! Вони не втрачали своєї форми. Рухи у цій чорнильній масі, поворотами і вигинами жіночих тіл, нагадували Івану про еротичні сни, які  мучили його кілька останніх ночей. 

- Досить! - шепотів Іван.

Зробив крок і відчув легкість, ніби з ноги упала гиря. 

Дух покидав тіло. Він виривався із оков плоті. Давай, лоскотали слух жіночі уста. Предмети зависли в повітрі. Чорніли. 

Блискавка за вікном стала пробудженням Івана. 

Він повернувся. 

Картинка, усією своєю яскравістю, пробила навколишню дійсність. 

Химери відсутні. 

Годинник вибивав секундною стрілкою час.

- За тобою вже прийшли. - говорить Людмила. 

- Хто?

- Чекають. На вулиці. - жінка встала з ліжка і вийшла в сусідню кімнату. 

Іван пішов залишаючи за спиною відчуття власної присутності. Ноша тіла - позаду. Краєм ока, там де сиділа його дружина, він помітив світлу пляму на ліжку. Вона, подумав чоловік не приділяючи належної уваги усьому цьому. Вона, позаду. Відкриваючи двері кімнати Іван звільнявся.  Майже прозорі ниточки, що чіплялись до спини, обривались. Легкість у всьому. І тільки зараз він помітив, як в повітрі, в темряві коридору, з підлоги до стелі піднімаються піщинки. Але раніше, в щілині, бачив світло. Куди зникало воно? В темряві снували фігури. Ось плечі. Іван помітив плечі. Дівочі, точно дівочі. Те, що було хвилину назад у кімнаті вело чоловіка далі. Манило його. Давало знаки жестами, які (на диво) були помітні у чорноті підлоги, стін та стелі. 

Звук, на зразок: 

ш-ш-ш-шь-ь-ь — над головою.

І тріскотня така ледь-ледь чутна — за спиною. 

Насправді все тихе і спокійне

насправді... не зрозуміло чи то думки Івана, чи то слова інших.  Проте він йшов. 

На вулиці сіріло (вірніше, так здавалось). Іван підійшов до дверей і вже хотів відкривати їх, аж раптом... 

ЗАПИЩАЛО.

Спочатку одне. Потім друге, третє. 

Секундна тиша.

І знову все повторилось.

На вулиці, молотом стукнуло в думці. 

(“і” змінювалось на “ю”)

Іван прокрутив ключ і рукою штовхнув двері вперед. 

Після дощу залишилась прохолода. Чоловік відчув її на дотик, шкірою. 

Білий звір стояв біля хвіртки. Іван спочатку не міг зрозуміти, що це? Пес чи вовк? Дуже схоже, але ні. Щось в ній, цій тварині, не те. Що саме? І відповіді, не було. Звір стояв гордо, пронизливо ковтаючи вираз обличчя чоловіка своїми очима. Секундна німа без емоційна сцена. Зрештою Іван зробив крок  і вийшов на вулицю. Білий опустив голову до ґрунту, щоб принюхатися. Очі ж не зводив з Івана. Тварина не збиралась нападати, радше це було привітання. Іван кивнув головою у відповідь. 

Задурманена свідомість пульсувала на рівні картинки, сприймаючи її, але не осмислюючи. 

Сірко лежав на порозі, на першій сходинці, якщо бути точним. З пащі капала густа суміш слини і крові. Ще годину назад Іванів пес дихав. Зараз же його горло пошматоване. Потоки вітру колихали в рані одиноку чорну пір'їну, що стирчала звідти так ніби вона навмисно залишена там. 

Білий звір задкував відходячи від хвіртки. 

За деревами стояв Шойя. 

Розділ четвертий

ДВОЄДУШНИК

1.

Це невеличка кімната у двоповерховому приватному будинку в Хмельницькому. Вхід  зі  сторони городу. Потрібно пройти по-під хату, звернути за дерев'яну будочку, там сходи. Піднімаєшся на рівень другого поверху. Вузький коридор у якому стоять старі дивани та стільці (для тих, хто чекає). Двері  в глибині коридору зачинені. Саме там приймає до себе Жанна. 

Маруся прийшла сюди близько восьмої. В черзі стояла третьою. Вона взяла все не обхідне. Хустинка, земля, яйця — все у пакеті. З роботи дівчина відпросилася. Сказала, що захворіла. 

Ольга не пішла до ворожки. 

Марія краєм вуха слухала розмови двох баб, що сиділи неподалік.

- Двадцять хвилин! Десь так вона тримає в себе.

- Що вона там робить?

- Вимолює. Від її рук іде тепло. Я приходжу до Жанни раз в місяць, іноді — два, жінка дійсно допомагає. Вона знає що, кому і як роблено.  

Час тік повільно. 

Пройшло хвилин сорок (можливо більше) коли нарешті...

Двері відкрились. З кімнати в коридор вийшла жінка. 

- Заходьте! - промовила вона. 

2.

- Доброго ранку!  

- Сідайте!

Тісна, бідно обставлена, кімната. 

Стіл. Стілець. Розкладений диван. Кілька ікон. Свічки. Книги. 

- Все, що не обхідно! - відповіла Жанна на німе питання Марусі — Сідайте!

Було трохи не зручно. 

- Ось! - дівчина поставила на стіл пакет.

Жанна кивнула головою. 

Поставила на стіл три стакани, по черзі.

- Діставай яйця.

Марія полізла в пакет руками. Передала яйця ворожці.  Та вибила по черзі їх у стакани наповнені водою. Все робила мовчки. Без зайвих запитань. 

- О! Таки так... - промовила врешті-решт — батько твій значить. 

- Що? 

- Він винен. Його рук справа. Все - він. 

(...?).

Твій батько був двоєдушником. 

Відьмаком. 

Він грався з нечистою силою. 

Вона приходила до нього вночі і він виходив до неї, але в дім не пускав. Коли будували будинок батько твій обереги у фундамент і стіни, разом з попелом, засипав. Поки живий був, він оберігав дім від усього цього. А коли Микола помер то нечисть приходила до матері твоєї в його образі. І в дім нечистоту запустила вона...

Двоєдушник, це як?

Вдень Микола був у людській подобі, а коли засинав, а він міцно спав,  хропів, хто б міг подумати, з тіла душа виходила, інша, нечиста. 

Батько твій - відьмак, і матір його — відьма, і бабця — відьма...

от тільки сила передається від матері до матері, 

від жінки до жінки

а він — чоловік

і сила його була концентрована. 

Він був носієм цієї сили.

і не міг забрати усе з собою...

і передавати не мав права...

він створив дім з привидами.

Він...

і щоб ти не думала, якби не старалася, а нічого вдіяти не зможеш.

Матері ти вже не допоможеш. 

Ні.

Це не в твоїх силах, і можливостях — тим більше.

Собі допоможи.

Воно скуштувало її кров. 

Воно проникає у твої сни.

Воно краде твої спогади...

Воно демонструє твої страхи...

Воно...

це твій батько...

Матір називає його Шойя. 

Правильно говорити Шой. 

ШОЙ — Я.

ШОЙ це я.

Твоя матір не правильно зрозуміла все. 

ШОЙ це Я.

Микола говорив про себе.

Шо я?

Що я?

Шой — я.

Шой — це я...

ШОЙ — це те, в що перетворився твій батько. 

Він не міг передати комусь свою силу. Він не хотів покидати свою домівку, він застряг, і, він поруч.

І що робити?

Шой, наче дитина, пізнає світ. Добра не буде... З кожним днем він стає все сильніший і сильніший.

А мама? Що буде з нею?

Цього я не можу тобі сказати. 

(пауза)

(погляд Марії)

(вона шукає відповідь)

(Жанна розглядає дівочі долоні)

Шой не відпустить її.  Ольга сама занесла його в дім. 

Але ж батько?...

То являвся не він... 

Шой не відпустить твою матір. Він їсть з її рук і, кров твоєї матері він скуштував на смак... 

3.

Жанна затушила свічку, що стояла на столі. 

- Як будеш виходити, то скажи, що я сьогодні більше не прийматиму людей, нехай завтра прийдуть.

Марія встала зі стільця і вийшла з кімнати. 

Бліда, мов стіна, вона пройшла повз людей, що чекали своєї черги. 

Зупинилась.

- Вона більше не прийматиме! - прошепотіла дівчина. 

Жінки покосились на Марію.

- Завтра... 

На вулиці вона ротом (похапцем) хапала кисень.

4.

Що робити? - питання звучало в голові Марії. 

ДВОЄДУШНИК, думала дівчина уявляючи свого батька, ніколи за ним вона не помічала... 

“А що власне я мала помічати?  Які ознаки двоєдушника? Жанна нічого конкретного не сказала. Вона просто висловила своє припущення. Вона просто налякала. Насправді з цим якось можна боротись. Можна і треба”. Марія знала, що вже потрібно чим більше дізнатися про батька.  Дівчина йшла вулицею збираючи в пам'яті по зернині татові оповідки. Дитинство в Карпатах. Це перше, що спливло. Вона нанизувала асоціації, по яких рухатиметься далі, на тонку нитку. Отже є Карпати, слов'янська міфологія, визначення (двоєдушник). Як же дивно воно звучить? Враз дівчина згадала свою прабабцю Антоніну, яка померла кілька років назад, худенька така, очі в неї були сиві-сиві, але бачила вона добре і, коли Марія була ще дитиною, вгадувала що і де заховане. До Антоніни деколи навіть приходили люди із сусідніх сіл аби дізнатись, що сталося із заблукавшими в горах людьми. По фотокартках прабабця говорила координати. Спочатку казала: живий — не живий. Якщо перший варіант, то Антоніна продовжувала говорити описуючи навколишнє середовище типу і те що відчуває людина: холодно, замерзає, втомився, мокрий, болить (показувала місце де саме болить на собі). Одного разу, коли Марусі було шість чи сім рочків вона стала свідком подібного сеансу. “Дупло” - сказала Антоніна тоді. Йшла мова про хлопчика який після сварки з батьками побіг в гори (він завжди так робив) і не повернувся. Всі думали, що він ховається, але ввечері Толя не повернувся. І зранку його не було. І ввечері теж не було. Його шукали два чи три дні. Зрештою знайшли лише одяг на гирлі річки, назви якої Марія не пам'ятала. Светр і шапку принесли до Антоніни. Прабабця взяла її в руки. Заплющивши очі вона промовила: “Дупло”. І щоб це значило? Яке дупло де? Антоніна повела головою, витягуючи шию, дугою. “Він живий. Поруч печери”. Антоніна описувала місцевість. Батько хлопчика уважно слухав, поруч були й інші родичі, зрештою хтось з них сказав, що знає де це місце. Тоді Антоніна усміхнулась. “Врятуєте, проте покваптесь, щоб він не обморозив собі руки й ноги”. То була зима. Маленького Толіка врятували того ж таки вечора. Хлопчик сидів у дуплі дерева два дні. Він  пізніше розповів батькам, що поліз туди бо злякався вовків. “Вони стали завивати коли почало темніти”.

Про життя батька в Карпатах Марія не знала нічого, особливо про його дитинство.  “Коли я народилась наша сім'я стала менше їздити в гості до родичів у Яблунівку” - думала дівчина відразу  ставлячи перед собою запитання: чому?

- Будинок продали. - сказала Ольга вдома. Матір виглядала втомлено. Її бліде обличчя насторожувало дочку.

- Мамо, з тобою все гаразд?

- Голова страшенно болить.

- Я хотіла тебе розпитатись про батька.

- Що саме?

- Хто він?

- Дивне питання! Ти, що не знаєш хто він. Здається ж ми жили під одним дахом...

- Та я не про це. Я про те, що було до... 

Німий докір Ольги. Марія відчувала його усією глибиною погляду матері. 

- Карпати значить?

- Так!

- Про бабусю хочеш дізнатись?

- Розкажи... - просила Марія.

- Давай не зараз. 

- Чому?

- Ти ж знаєш які у нас були відносини. Навіщо ворушити минуле? Якщо чесно я не хочу згадувати про них. 

- Антоніна, прабабця моя, ким була вона?

Ольга розуміла, до чого веде її дочка і те, з чим хоче пов'язати усе.  

- Що сказала Жанна тобі? 

Марія сіла на диван. Однокімнатна квартира, яку дівчина винаймала на Зарічанській, що не далеко центру, давила своїми майже порожніми стінами на Марію. 

5.

Одного разу, почала говорити Ольга пізніше, на кухні, де вона з дочкою сіла пити чай, серед ночі я вийшла на вулицю в туалет. Я дуже перелякалась коли побачила білого пса,  який бродив по вулиці біля нашого дому. Він  був на диво не схожий на звичайнісінького собаку. Раніше я не бачила його в селі. Рожни, сама знаєш - село маленьке, від сили сто дворів. І, якщо бути чесною, більшість тварин (в плані: чия вона) знаєш. А цього я не бачила раніше. Коли він помітив мене то... просто застиг. Я відчула його погляд на собі. Злякалась, скажу чесно. Я поспішила до хати. Не знаю, що керувало мною, але я почала будити Миколу, який міцно спав. Я штовхнула твого батька, проте у нього не було жодної реакції. Я підійшла до вікна. Пес продовжував бродити по дорозі по-під наш тин. Тоді він був ще дерев'яний. Я бачила його білу шерсть так чітко  ніби вона із фосфору і могла просто світитись подібно тим статуеткам, якими ти гралась в дитинстві. Я говорила Миколі: “Поглянь”, - а він мене не чув. Я штовхнула його ще раз. Реакції нуль. Серце в грудній кліті ніби молотом вибивало шалений ритм. Шепотіла: Прокидайся! Прокидайся! Прокидайся! І в момент коли він розплющив очі, я побачила плівку на його зіницях. Я перелякалась ще більше. Розумієш, його віки затремтіли, а та плівка, вона в сторони почала згортатись. Микола прокинувся, але мене не бачив. Думала, що то страшний сон. Батько твій захарчав, ніби захлинувся чимось. І лише потім зробив глибокий вдих. У нього з носа пішла кров. Бродячи по кімнаті він стискав руками виски, час-від-часу врізався у стіни, а потім упав. На нього було страшно дивитись. Я підійшла до нього, поцікавилася: чи все нормально? Микола не відповів. Він лежав на підлозі біля столу і дихав, повільно, рівномірно ніби знову заснув. 

Микола цього не пам'ятав. Він хворів кілька днів. На шиї, я помітила, проступали червоні плями, шкіра набирала такого дивного кольору: фіолетового з відтінком крові, чи щось дуже схоже на це, я точно не знаю.  Микола не виходив з дому. Говорив, що холодно, що замерзає. Було літо. Я розповіла про все, що сталось тієї ночі. Він нічого пояснювати не став. Лише сказав: таке часом буває.

Це було ще до твого народження. Ми стали спати у різних кімнатах. “З тобою все гаразд?” - запитувала я. Микола відповідав: “Я просто втомився”. Через місяць все стало на свої місця. Правда інколи він виходив вночі на вулицю і подовгу сидів на лаві. Я не наважувалась заговорити з ним на цю тему, зрештою він би просто сказав: таке часом буває. 

6.

Марія згадала про фотоальбом. “Чорний такий, зі шкіряною обкладинкою”. Дівчина запитала матері (де він?). Ольга відповіла, що давно його не бачила. 

- Микола ховав книжку з фотокартками та записами. 

- Записами?

- Так. Листи, записки. Я ніколи не читала їх. Він не дозволяв. Лише раз, один-єдиний, коли Миколи не було, я побачила папірець. Старий та пожовклий він лежав у шафі. Я взяла його. Там було щось намальоване чорними чорнилами. Незрозумілі закарлючки, кола, квадратики. В трикутнику замальоване око. Я поклала малюнок назад. Запитувати твого батька про листок не стала. Ти ж сама знаєш, як він ставився до питань на які відповідати не хотів. 

Марія знала. Батько міг просто “зірватись”, накричати і, нічого не пояснюючи, піти з дому (таке дійсно бувало), міг заночувати на роботі в колгоспі або прийти пізно ввечері і залягтись спати у веранді на скрипучому диванчику, який давно вже пора було би викинути, але чомусь не викидали. Чомусь? Відповідь доволі проста. Микола не дозволяв. Говорив про спогади. Він завжди прикривався ними, але якими саме спогадами — не уточнював.

Як матір прожила з ним більше двадцяти п’яти років — це загадка. 

- Інколи Микола був нестерпним. Ввесь час бурмотів щось собі під ніс. Особливо в ті дні коли запивав. 

Батько багато пив. 

- Особливо взимку. 

Марія помітила, що Матір часто вживає це слово:

особливо вночі

особливо коли...

особливо.

Дівчина задумалась над змістом тієї книги. Що там окрім фотокарток? Малюнки? Листи? Записки?  Марію цікавив зміст текстів та зображень. Вони повинні розкрити суть усього... 

“Для того  щоб знайти чорну книгу треба повертатись в Рожни” - майнуло в думці. Цього дівчині вкрай не хотілося. 

- Мамо, з тобою все гаразд? - запитала в Ольги коли помітила, як різко змінився її вираз обличчя. 

- В животі коле. 

Ольга приклала руку  до лівого боку. 

- І ще цей головний біль, із самого ранку, ніби стискає голову по колу.  - додала жінка. 

- Давай я тобі таблетку дам?

- Не хочу. 

- Допоможе. 

- Ні! Я краще піду подрімаю.

Стрілки годинника рухались до 13:00.

Ольга допила чай і пішла в кімнату. Вляглась на ліжко й через деякий час спокійно задрімала. 

7.

Марія поставила на стіл ноутбук. 

В стрічці пошуку дівчина надрукувала: 

двоєдушник

Google відповів на її запит сотнями лінків. Перед дівчиною відкривалась слов'янська міфологія. Значення слів їй ще прийдеться знайти, а зараз... 

Вона записувала у блокнот...

двоєдушник отримує сверхсилу тільки в період сну

родичі: 

карпатський вітрянник

венгерський бороскань (бороскун). боросканя — відьма

польська мора

в залежності від того в якому положенні місяць його важче вбити

якщо двоєдушника спробувати затримати або необережно взяти якийсь предмет він може убити

після смерті темна душа двоєдушника перетворюється...

планетник

в залежності від положення місяця його важче вбити

і стане він ночами у живих людей кров пити

душити сплячих людей

забирати молоко у чужих корів

лик вовка

народжується із зубами

червона шия

говорить сам із собою

в могилу йому кладуть різні мілкі предмети, аби  темна сторона (душа) збирала їх

коли він забирає воду (посуха) могилу поливають водою аби він напився

якщо він  бродить після смерті потрібно розкопати тіло, відрубати голову, перевернути його і покласти відтяту голову в ноги

пробити серце липовим чи осиковим колом

Від прийомів боротьби з ним Марія була просто шокована. Вона витріщалася  в монітор шукаючи якісь замінники цієї процедури, але постійно натикалась на одне і теж, правда в іншій інтерпретації. Це лякало ще більше, адже так чи інакше потрібно рубати, копати (і так далі по інерції).  “Жанна могла  і помилитись” - подумала Марія. 

Пройшло кілька годин пошуків.

У сусідній кімнаті матір заговорила:

- Не треба! - повільно, тягнучи кожне слово прошепотіла вона. 

Марія встала зі стільця й покрокувала до дверей. 

- Не... - повторилось, але фразу не договорила.

Дочка зазирнула до кімнати. 

- Мамо...

“Спить” 

Ольга заворушилась натягуючи на себе ковдру. 

- Ваня. - ледь-ледь розбірливо прошепотіла матір.

Що сниться їй? 

Дівчина підійшла до ліжка і взяла Ольгу за руку. Господи, яка ж вона холодна — занепокоїлась Марія. Доторкнулась, тильною стороною руки, лоба — гарячий, потім щоки — гарячі. Обличчя матері горить жаром, а руки холодні. Не спокій сну матері лякав, дійсно лякав, Марію. Вона вже хотіла почати будити Ольгу, але та знову заворушила губами  (не чутно). 

“С”

“Н”

“А” -

тільки три літери.

Лише вони.

Більше нічого розбірливого. 

Ольга наповнила легені повітрям. Важкий  довгий тремтячий вдих, і... видих. 

На її обличчі вмить з'явився тривожний вираз. Вона прижмурила очі. Тріщинки на шкірі утворювали глибінь зморшок. 

- Вернись! - чітко і гучно сказала Ольга.

Два коротких вдихи. 

Так ніби за раз вона не змогла проковтнути ввесь кисень. 

- Стій! - зірвалось з уст, а потім: - Не йди... Ваня, Ваня — позаду. Воно...

Губи застигли. Рот відкритий. Марія споглядала цю картину і не вірила... Обличчя Ольги в гримасі болю. Кривилася. Нітилася. Ногами шукала опору, але не могла її знайти. Лівою, лівою. Правою. Рука затремтіла. Марія бачила подібне лише у фільмах про одержимих демонами людей. Ніколи дівчина не думала, що таке може бути на яву і, тим паче, з її матір'ю. 

Вона не одержима, повторювала собі, вона не одержима, НЕ ОДЕРЖИМА.

- Відпусти! - знову голос Ольги. Цього разу жалібно-благаючий. 

Мамо прокинься, хотілось сказати Марії. 

Мовчала!

Чому мовчала?

Що стримувало її?

- Відпусти! - бурмотіла матір вчепившись рукою за лікоть дочки. 

- Тихо-тихо! - шепотіла Маруся — Все добре! 

У цей момент дівчина помітила чорну пір'їну, яка падала зі стелі на голову Ольги. 

- Все добре, ти спиш...

Матір заспокоювалась відпускаючи міцно затиснутий пальцями лікоть Марії.

Пір'їна упала на подушку.

8.

Сон Ольга не пам’ятала. Відчувала слабість по усьому тілу. Коли спробувала встати ледь не упала. Її лихоманило. Зрештою вона сказала дочці, що хоче повернутись в Рожни, до себе додому, в село; що не може бути тут. 

Марія:

- Ти ж тільки приїхала?

Ольга:

- Дуже важко. Я постійно думаю про... - хотіла сказати: про Шойя, але виправилась і закінчила фразу словом  “дім”.

Марія:

- Але ти тільки приїхала?

- Все таки я хочу повернутись. Не можу знаходитись тут.

- Чому?

Відповіді на останнє питання дівчина не отримала.

- Допоможи встати.

Вирішили їхати обоє. Марія зателефонувала на роботу, сказала, що її не буде тиждень, можливо більше; збрехала про хворобу матері. 

Розділ п'ятий

РОЖНИ

1.

Чутки, про таємниче зникнення отця Івана, ширились селом з не бувалою швидкістю. Що сталось? - чіткої відповіді просто не існувало.  Містицизму додавав роздертий пес, який лежав на порозі в калюжі крові.  Хтось із сусідів бачив химеру. І церква, яка згоріла кілька днів тому. Людмила також переказала слова Івана стосовно освячення будинку Ольги.  

- Я бачила когось! - сказала шістнадцятирічна Іринка — Ми ходили до клубу. У парку,  по тій стороні де магазин, стояв хтось. Ми йшли дорогою, а він стояв. За деревами. Було видно контури людської фігури. Просто стояв. Навіть не знаю точно чи то був отець Іван, але якщо діло йде до того, то мабуть краще перевірити усе. Зі мною ще був Ігор, Максим та Зоя. Вони також бачили людину. Підійти до неї не наважився жоден з нас. Та й хто би хотів? Ну стоїть, хай стоїть. Тільки страшно було. Максим ще жартувати став про всяку нечисть, що то зомбі “востал із мьортвих”, що се вісники апокаліпсису. Максим напередодні подивився фільм і був, якщо чесно, в ударі в плані видавання таких приколів. Ми проходили метрів за двадцять від    нього, ну того, що стояло в кущах, людини чи що там було, і ввесь час я відчувала його присутність, можливо, погляд. Чи спостерігав  він за нами? Теж не знаю. Повертатись додому сама я боялась. Проводив мене Ігор,  а по дорозі назад в кущах нічого вже не було. 

Розповідь Ірини не справила ні на кого враження, допоки не втрутився Ігор. 

- Воно йшло за мною. Крок в крок. Ну знаєте, як розповідають  старі люди в  небилицях. Я чув як щось ступає за мною зовсім поруч. Я іду — воно іде. Я зупинився — і воно. Озирнувся нікого немає. Знову почав іти й чую позаду  дихання. 

- Ці історії не стосуються Івана. А його конче потрібно шукати.

- Я говорю правду. - заперечив Ігор. 

Степан, кум Людмили, категорично продовжив:

- Радше це вигадка. 

- Що вигадка?

- Усе!

Людмила:

- А слова самого Івана, про освячення будинку Ольги. Він теж вигадав? 

- Потрібно просто перевірити. Зайти до будинку і... якщо там щось дійсно є то вжити відповідних заходів. - Степан працював довгий час на керівних посадах в райдержадміністрації. Це відчувалось у його поведінці. Неприємний чоловік, що завжди пхає носа куди не слід. 

- До Ольги дочка приїздила. 

- І що?

- В гості вона поїхала до Марусі. 

- А ти звідки знаєш?

- Я бачила їх на автобусній зупинці. 

Івана шукали в селі й на околицях. “Лиш би з ним нічого поганого не сталося” - без кінця повторювала собі Людмила. Жінка хотіла заспокоїти себе, але не могла серце обливалося кров’ю. “Серед ночі без попередження, вийти з дому і піти. Куди?”. Тривога проникала у думки. Річка? Ліс? Де він може бути? Що з ним сталось? Чи живий він взагалі?

Зниклого ні хто не бачив. 

Ірина показала місце де бачила силует людини.  Селяни опустились в рів, який оточував парк,  там лежало сміття, пакунки й інший непотріб. 

- Дивись! - обізвався Степан — Там! - і показав рукою в сторону куща біля якого по колу обгорів бур’ян.  Коли підійшли то побачили рівномірний слой попелу. Виглядало все, як поганий жарт підлітків, але... сліди. Відбитки босих ніг людини. Іра звернула увагу на дивну будову стопи і пальці. Відбиток п'яти надзвичайно глибокий, а пальці стирчали в різні сторони. 

Люди мовчки розглядали місце. 

- Насправді, потрібно йти до Ольги, якщо там нічого немає то... - Степан не договорив до кінця. Його перебила крапля, що упала з дерева, прямо за шиворіт куртки. Він потягнувся рукою щоб витерти. Пальцями провів по шиї. То було щось липке, схоже на слиз. Бля, подумав він, пташка обісрала. Іншої реакцій на це в нього не могло бути.  Степан взагалі-то дуже прямолінійна людина і в момент коли хтось або щось йому заважає чи ось так от, як ця крапля вибирає невдалий момент, щоб упасти, він матюкається. Його грубу лайку можна впізнати звідусіль. Але цього разу чоловік не був упевнений, що упав саме пташиний послід. Його здогад підтвердився коли він поглянув на пальці — Це ж кров! - сказав Степан. - Точно кров. - тоді чоловік поглянув угору. На гілці висіла ганчірка. 

- Що то? - запитав хтось із присутніх.

Людмила звела голову догори теж.  

Вітер колихав рукав сорочки, що зачепився за одну з гілок. 

- Зеленого кольору. -  сказала Іра.

- Ага, точно!

Людмила не могла пригадати в що саме тієї ночі був одягнений Іван. 

Із “прапора” упала ще одна краплина крові. Цього разу на листок маленького клена, поруч Ірини. Вона помітила. Згусток  сповзав до жилок листа. 

- Не розумію! Нічого не розумію! - бурмотів Степан витираючи пальці в свої і без того брудні штани - Треба визивати міліцію. Хай розбираються. Хай шукають. А то ці штуки дурного з ума зведуть. 

2.

Білі “Жигулі” з синіми державними номерами в Рожни приїхали опівдні. 

- Значить так — сказав молодий дільничний Артур Коробчук. На вигляд йому десь за тридцять — суть справи я вже знаю тому відразу до деталей...

- Іван вийшов вночі і не повернувся. - Людмила вагалась.

- Далі... - Артур “лупив все по стандарту”.

- Нашого пса, Сірка, щось роздерло фактично на шматки. Он він, на порозі лежить.

 (пауза)

- Я вийшла на двір зранку... 

Людмила не могла толком все пояснити. Жінка сама собі суперечила. Говорила спочатку одне, потім інше. Зрештою згадувала, щось зовсім не суттєве і акцентувала на ньому увагу, хоча насправді то був дріб'язок. Артур розумів це, але уважно слухав. Зрештою Людмила згадала про Ірину, яка зі своїми друзями, бачила когось в парку і про дивну знахідку на тому місці та кров. 

- Пишіть заяву! - рубанув хлопчина у формі. Дав ручку і папір. А сам пішов до пса — Ви чіпали його?

- Ні!

- Вночі щось дивне відбувалось?

- Я спала. 

- Може чули щось?

- Я говорю: Іван встав посеред ночі, щось пробурмотів, постояв біля вікна і вийшов. Я навіть не звернула на це уваги. Я відкрила очі на хвилину, а крізь сон самі як погано все запам'ятовується. 

- Ясно!

Артур присів біля Сірка. Той беззмістовно дивився десь в город.  Грудна клітка пошматована. 

- Це у вас не давно церква згоріла? - поцікавився міліціонер.

- Так! 

- А що сталось?

- Не знаю. Кажуть підпал. Кажуть проводка спалахнула. Я точно не знаю. Іван мені нічого толком не говорив. Він був дуже засмучений з цього приводу. Єдине, що вціліло це ікона Діви Марії. Вона, до речі, в будинку лежить. 

- Ясно!

- А! - згадала Людмила — Ще одне. Іван ходив будинок святити до Ольги Столяр. Вона на садибах живе.

- І? 

“Я нічого не пам'ятаю про це. Як же так? Що Іван говорив мені? Він говорив мені, точно говорив. Вилетіло з голови. Все вилетіло з голови”.

Людмила мовчала. Артур тим часом розглядав пса. В рані, у крові, угледів щось. 

Артур зламав гілочку.

Пластинка? Дуже схоже... Але ні! 

Кінчиком гілки він зачепив...

То був...

Хрестик. 

- О, Господи! 

- Що? 

“Пса таки замочили” - подумав він хоча насправді це було очевидним. 

Артур різко встав. 

- Написали?

Людмила кивнула головою. 

Артур (до напарника):

- Собаку потрібно забрати. 

- Куди? 

- Славіку, на аналізи.

3.

- Знайшли! - крикнув Степан — На березі він, біля болота, у вербах.

Туди, до струмка, приганяють корів на водопій.

Страшне місце оточене копанками і очеретом. 

Івана побачив пастух, що виганяв череду з води.  Руслан помітив на вербі людину, що висіла спиною до стежки. 

- Я пішов аби поглянути чи не здалося бува мені, але з кожною хвилиною, з кожним наступним кроком я чітко розумів, що там людина і, що вона повішалась. Мені хотілось переконатись, я думав, що він живий, проте коли побачив червоні плями на тілі, потьоки, я просто закляк — розповідатиме міліціонеру Руслан показуючи дорогу до місця “злочину”.

Піп, а таке вчинив?

Іван висів на грубій мотузці. Голова похилена на праве плече. Шия синього кольору з вкрапленням червоних плям. Ноги босі. 

- О, Боже! - відвертаючись сказав Артур — У нього виколоті очі.

Руслан не міг дивитися на це. 

- Допоможи зняти! 

Коли тіло опустили на землю і поклали на траву біля стовбура верби, Артур помітив у очереті, на відстані кількох десятків метрів, дитину. 

- Стій! - крикнув він.

Дитина зірвалась з місця і побігла. Очерет затріщав. 

- Стій! - розпочинаючи переслідування повторив міліціонер.

Артур бачив бліду оголену спину, яка то з'являлась то зникала за стеблами очерету та  кущів. Вступаючи у багнюку він ні на мить не зводив очей з утікача, навіть спотикаючись Артур намагався зафіксувати рух. Куди ж він так летить, думав міліціонер. Тріщали стебла. Туди! Потім з іншої сторони. Де ж він? Важко дихаючи міліціонер зупинився. Відсахнувся. Напружив слух — жодного руху навколо. Здається, що зовсім тихо, але дихання, Артур чітко чув дитяче дихання. 

- Не бійся! - зрештою промовив він — Тобі немає чого боятись. Покажись! 

Відповіді не було.

Ніби грається зі мною.

А й дійсно, грається.

Артур прислухався. З кожною хвилиною все чіткіше і чіткіше. Зовсім поруч. Позаду. Точно позаду, подумав він і, в ту ж хвилину знову рух, знову біг, знову бліда оголена спина хлопчика. 

- Ніби крізь землю провалися! - в черговий раз зупинившись, прошепотів сам до себе Артур. Що тут відбувається? Не відбувалось нічого. - Де ти? - крикнув чоловік. 

4.

Ольга та Марія повертались у село. Ще в автобусі, від знайомої, вони почули про зникнення Івана. Його так і не знайшли, казала вона, сьогодні  зранку, сусідка, Галя Трохімова, дзвонила. Безвісті зник. Уявляєш? Вийшов посеред ночі і пропав. По усьому селі шукали. А, і ще, пса порвало на шматки. 

По спині Марії пробігли мурашки. Дівчина подумки процитувала записане в блокнот: шкодити людям.  Не сумнівалась у своєму припущенні, що скоїти таке міг (скоріше - могло) тільки Воно. 

Ольга тривожно зиркала на свою знайому. 

5.

Звістка про самогубство попа шокувала усіх. 

Очі, де його очі? Хто міг таке вчинити? 

Може пташки виклювали? Ворони? А, що всяке може бути?

6.

Марія думала про загадкову книгу батька. Дівчина навіть не знала точно, що саме буде шукати. 

Сімейні секрети ось-ось спливуть на ззовні. 

Вона зайшла в будинок першою. Нічого не змінилося. Речі на столах, іконки в кутах кімнат, ліжка застелені. Маруся не знала, що хотіла побачити в будинку: безлад, гармидер, що?  Все як завжди, нічого не звичного. Кватирка — відчинена, ось чому в кімнаті свіже повітря.  

Книга десь тут! Маруся відкривала шафу, занурювала руку під одяг — проводила по поличці, вглиб до кутів там лежав тільки кульок з документами. На шафі серед книжок та сервізів — немає. Шукати потрібно десь в іншому місці, подумала дівчина. Вона переходила з кімнати в кімнату, заглядала під ліжка, діставала коробки зі старим взуттям. 

- Що шукаєш? - запитала Ольга, ледь чутно підійшовши до дочки. 

- Книгу, ту про яку ти говорила. 

- Батькову?

- Так!

- Вона на горищі. 

Марія чомусь не здивувалась. 

- Ти читала її?

Ольга кивнула головою. 

- Де саме? 

Матір відвела погляд. Дивилась у вікно. 

- Думаєш допоможе? - запитала Ольга.

- Не знаю! - відповіла дочка. 

- В колисці. Під матрацом. 

Марія знизу-вверх дивилась на Ольгу.  Стомлений вигляд, бліде обличчя, і погляд, о-Боже, який в неї погляд, налитий стражданням і жалем. 

- Маруся, я так втомилась!  Я не можу більше так...

- Поговори зі мною, скажи хоч щось, що все це значить. Я знаю, що ти знаєш. Я бачу. 

Матір сховала лице в долоні, присівши біля столу на стілець, важко втягнула в себе повітря і заплакала. 

- Якби ти знала доцю, як мені важко. Все сплуталось. Все сплелось. Перемішалось. Я... інколи я не знаю, що відбувається, забуваю з ким говорю і про що. Коли тебе не було, я могла сидіти на веранді і просто, розумієш, тупо так, просто дивитись у вікно, годинами. 

Марія обійняла матір. Заспокоювала її словами типу: “все добре”, але обоє вони розуміли, що це не так. 

- Я винна у всьому, що сталось. Я впустила його до нас,  занесла до будинку в кошику, навіть не знаючи, що воно таке... Коли я знайшла блокнот той і почала читати, я не думала, що... - слова Ольги розсипались бісером, захлипуючись вона ковтала їх, не доводячи думку до кінця, продовжувала: - Я виконала те, що там написано. Я хотіла побачити твого батька і я покликала його. Одразу, розумієш, одразу після того як ти поїхала, я всілась біля дзеркала і... Микола з'явився у мене за спиною. Він вийшов з кута кімнати, прямо з-під образів, з того кута, що біля грубки.  І я не злякалась. Сприйняла все як годиться. Ніби так має бути. Ніби то звичайні речі. А він був живим.  Торкнулась його і відчула холод. Він був живий, але холодний. Він стояв поруч мене, як ти, і ми мовчали. І в ньому, в цьому мовчані було більше сенсу ніж в сотнях сказаних і тисячах не сказаних нами слів. Ми розуміли одне одного. Не можу навіть сказати як, але розуміли. А потім він сказав, що все буде добре. І я повірила. 

(пауза)

- Микола приходив кілька ночей підряд. Кожного разу я помічала у його подобі зміни. Спочатку не суттєві. Зрештою помітила слизь. Микола ставав прозорим, покривався чимось дуже подібним до плісняви. І зрештою повідомив, що скоро має відійти на інший берег. “Це останній раз” - сказав він тієї ночі коли на поріг нашого дому поставили кошик. Я ховалась від нечисті, не хотіла, щоб вона бачила мене, але вона була поруч і звала мене. Микола говорив: не слухай! І я намагалась не слухати, проте де які слова долітали до моїх вух. Я молилася — не допомагало. Було таке враження, що воно стоїть за вікном і розглядає мене, в дім не заходить,  лише просить: “Відкрий двері! Відкрий!”. Я не відкривала. Потім все зникло, я вийшла на вулицю, а на порозі кошик, я узяла його і знесла в хату, на горище, поклала в колиску, годувала НЕ ВІДОМО ЩО молоком. 

- Жанна говорила мені про Шойя.

- Микола називав його саме так...

“Вибач мені!” - додала подумки Ольга. 

7.

Марія тримала в руках батьків записник (книжка) з-під чорної обкладинки якого виглядали десятки закладених по-між сторінок  папірців. 

Там нічого не було, думала дівчина. Вона готувалася до зустрічі з нечистю, але там нічого не було. Жодного руху чи писку. 

Ольга вийшла з будинку. Матір бродила по подвір'ї. 

Марія не наважувалась відкрити...

Давай, штовхала думка, відкривай записник.

Перше нащо дівчина звернула увагу то фотокартки. Не багато. Десять. Десь так. Старі  світлини складенні до купки в перших сторінках записника.  

Марія вийшла на вулицю. 

- Мамо, хто ці всі люди на фотках? 

- Я не знаю. Певно батькова рідня. 

- Такі давні... 

Одна світлина датована 1926 роком. 

На ній зображенні п'ятеро юнаків.

Здається у формі. 

“Хоча... Ні!” - подумала дівчина.

Марія перебирала фотокартки уважно розглядаючи  обличчя. 

Ось ця

привернула найбільшу увагу. 

Марія подумала, що хлопчик який тримається   за руку матері і є її батьком. 

Далі сімейний портрет.

Остання фотокартка

Дивне відчуття. 

Ніби знаю усіх цих людей, ніби десь бачила  їх, але де? Марія намагалась відшукати в пам'яті хоч якусь зачіпку. Не могла. Просто її не було. Але обличчя такі знайомі? 

- Мамо, ти точно не знаєш хто це?

Ольга сказала:

- Можливо колись я бачила їх чи чула від Миколи про них, але змушена сказати тобі, що ті люди мені не відомі... - жінка запнулась і змовкла. Дочка продовжувала гортати записник. 

- Я думала, що це книга. Ми говорили про книгу, а тут все написано від руки.

- Так і є. Це книга. Батькова книжка. 

Безліч дат, не розбірливих записів. У Миколи страшенно поганий почерк. Малюнки положень місяця. Знову дати. Цифри, цифри, літери, цифри. Що це? Листок папороті. Навіщо?  Марія уважно розглядала сторінки блокнота, але ніяк не могла зв’язати все докупи. Натрапивши на малюнок гелевою ручкою чорного кольору вона замислилась. 

Папірець приклеєний до останньої сторінки записника. Внизу підпис:  MARIA. 

Що все це значить? 

Знову безліч питань, а відповідей немає. 

Лише:

?

?

?

Скільки ще буде цих обдзьобаних знаків?

- Я повинна тобі щось показати... - не очікувано сказала Ольга.  

Нарешті хоч щось, подумала Марія зводячи очі на матір. 

- ... але для цього потрібно розвернути шафу. - продовжила жінка.

У будинку в кожній кімнаті є вони.

- Яку саме?

- Батькову. Все заховане там, за нею. 

- У ній тріснуло дзеркало? 

- Так! Я  не знаю чи потрібно це... - Ольга схвильована — Якщо ти хочеш знати правду, усю правду, якою б вона не була то, просто змушена відкрити. Ходімо! Там у кімнаті для гостей. 

(пауза)

Вагаючись Ольга додала:

- Допоможеш мені.

9.

Шафа з різьбленими кутами — робота Миколи. Він майстрував її коли Марії виповнилось десять. “Спеціально для тебе - казав батько — будеш складати сюди свої речі”. Дочка допомагала батькові заміряти висоту кімнати, дубові дошки. Дівчинка крутилась біля Миколи в гаражі коли той різав деревину, покривав її морілкою та лаком. Задня стінка не з фанери, а з грубої майже суцільної дошки із двома стиками по краях.

- Ми повинні його відсунути!

- Він важкий.

- Я знаю.

Перша спроба ніякого результату не дала. 

- Мамо, що там? 

- Ти повинна поглянути сама. 

Ольга і Марія вчепились за край, але знову ж таки друга спроба відсунути шафу зазнала фіаско. 

- Не зрушила з місця.

- Зачекай! - згадала Ольга. Вона присіла і рукою почала постукувати по підставці - Тут повинні бути коліщатка. Внизу. Їх просто потрібно знайти. 

Ольга постукала ще. 

- Потрібен молоток, Маруся принеси, в гаражі лежить. 

Дочка вийшла з кімнати.

Через хвилину.

- Ось! - і подала інструмент.

Матір не жаліючи деревину зі всієї сили нанесла кілька ударів. Дошка зрушила. Ольга пальцями перевернула дощечку. 

- Тепер відкрутити болт. 

На диво він відкрутився досить таки швидко. 

Шафа піднялася на кілька сантиметрів над землею.

- Спробуємо тепер! - усміхалась матір.

Спільними зусиллями  вони відсунули шафу в сторону. 

На задній стінці щось прикріплено.

- Дзеркало! 

- Навіщо?

- Микола привіз його з Карпат після останнього візиту до своєї родини. Чому прикріпив сюди - я не розумію. 

Поверхня дзеркала темне. 

- Воно було таким. Микола говорив, що це особлива річ, яка передавалась з діда-прадіда у його сім'ї і, що воно мусить висіти до стіни.  

- Тобто, відражати стіну?

- Ага!

- Який в цьому толк?

Марія наблизилась до дзеркала. Воно мало овальну форму. Спочатку дівчина розглядала химерні візерунки, які нагадували пір'їни,  на дерев'яній потрісканій рамі.

- Усе настільки не чітке, що я навіть не можу розгледіти себе у ньому.  

...лише загальні контури, кольоровий відбиток обличчя, волосся та плечей.  

Марія розглядала кольорові ледь помітні плями на темному склі. Розтяжки кольорів із жовтого у біле, окремими цятками червоний, внизу кілька подряпин синього. Вони гіпнотично діяли на дівчину, яка вже потягнулась рукою до поверхні аби відчути на дотик скло дзеркала. Кольорові плями переливались відтінками.  

Зникають, подумала Марія. 

Кольори дійсно зникали, натомість з'являлися інші. 

- Ма’, ти бачиш?  - запитала дівчина торкаючись місця утворення нових плям жовто-гарячого. Пучками пальців відчула холодну слизьку поверхню. Марії навіть здалося, що то желатин і вона, саме так, вона може занурити руку в дзеркало, проте поверхня не піддалась натиску. 

10.

- Хазяйка! - гукнув хтось з двору  додавши кілька ударів по шибці. 

- Кого це ще принесло? 

- Є хтось вдома?

На порозі стояв міліціонер. 

- Доброго дня! - сказав він коли Ольга вийшла до нього. 

- Здрастуйте! 

- Мене звати Артур Коробчук, я хотів би поставити вам кілька питань. Ви мабуть чули про те, що сталось із отцем Іваном?

- В автобусі від знайомої...

- Коли ви останній раз бачили покійного?

- Іван дійсно повісився?

- Так! Причому за дуже дивних обставин. Є всі ознаки насильницької смерті.

- Він заходив до нас будинок святити. 

- Коли саме? 

- Вчора вдень. 

Ольга хотіла уникнути в своїй розповіді  усе те дивне, що сталось тоді. Вони присіли присіли на лаві  Жінка скупо відповідала на запитання Артура. 

Тим часом дочка подовжувала вдивлятись у дзеркало, що діяло надзвичайно магнетично на свідомість дівчини. Марія помітила сіру масу, яка по контурах дерев'яної рамки стікала вниз і утворювала краплю. Та в свою чергу по жилках різьби (по між стиків двох пір'їн) рухалась далі. 

Ще одна мить і крапля упаде на підлогу, думала дівчина.  

Так і сталось. 

Кап! - чіткий звук і удар.

Марія поглянула вниз.

Чорна плямка на поверхні лінолеуму розповзалась по візерунку покриття. 

У цей момент в дзеркалі ворухнулась тінь — змістилась трохи вбік ставши  по центру округлої поверхні.  Дівчина не помітила цього.  

День біг до свого логічного закінчення. 

Сутінки принесли прохолоду і дощ. 

Камінь втоми тягнув Марію до ліжка. Страшенно хотілося спати. 

Розділ шостий 

ПРОЗОРІ

1.

Марія вмостилась на ліжку у веранді. Не відчуваючи ні рук, ні ніг, дівчина провалювалася у сон. 

Матір сиділа в своїй кімнаті. Годинник секундною стрілкою вистукував свій рівномірний ритм. До півночі залишалось трохи більше двох годин. 

За вікном бушувала стихія. Вітер кидав жменями дощ у вікна, свистів та завивав. 

2.

- Це вона?

- Так, це вона.

- Яка ж вона гарна...

- Гарна!

- Така гарна.

Снилось Марії небо. Невідомо чиї голоси достукувались до її голови.

- Поруч...

Марія відкривала очі розуміючи, що це сон, але... 

[я ніби] 

прокинулась серед ночі в не знайомому місці. 

“Був дощ” - чітко пам'ятала вона. 

Щось рухалось навколо неї; сіра маса невідомого, снувала поруч. 

Духи?

Лише потім вона побачила Івана, що стояв на порозі свого дому, білого звіра, який відходив назад. Дівчина бачила ще щось у кущах, але розгледіти не могла.  

Навкруги чоловіка снувала теж сіра, майже чорна, димка, язики якої тягнулись до нього.

Івану перев'язували руки світлими ниточками. 

Із димки виринали силуети дівчат, які танцювали навколо, а потім і повели чоловіка за собою. 

Марія йшла слідом.

Зриваючись з кінчиків гілок дерев, що росли обабіч ґрунтової дороги, до процесії долучались світлячки. Вони палахкотіли вгорі над головами усіх персонажів сну.  

З-за крон дерев визирали Прозорі (дивні тваринно-подібні створіння з руками-лапами й хвостами). У них довгі шиї. Витягуючи їх, аби краще роздивитись, Прозорі ставали в два рази вищі. Руки-лапки притиснуті до тулуба. Прозорі нюхали повітря. Хапали ротом кисень утворюючи тим самим звук схожий на поскрипування сталевих вже заржавілих пружин. Деякі з них, перебігаючи від дерева до дерева, йшли слідом. Беззвучно, до речі. Ніжки Прозорих згинались в середину. 

Хмари великими клаптями пливли по небі.

Марія спостерігала за усім навколишнім. Дійство дивувало її. Вона йшла зачаровано дивлячись вперед, а руки торкалися спини Івана. Гладили плечі.  Не відпускали його. Могло навіть здатися, що саме вони штовхали чоловіка, спонукали іти далі, не усвідомлюючи свій рух. А як ще пояснити Івановий спокій? Гіпнотичний транс? 

Марія перебирала усі можливі варіанти.

Це сон, говорила дівчина собі, я знаю це, а він?

Процесія йшла до річки. Вже виднівся очерет та відблиски місяця у воді. 

Але дощ, повинен йти дощ? 

На дальньому березі безліч Прозорих.  Там трясовина, болото, копанки, а вони спокійно переміщаються по поверхні. Вони чекають переправи процесії на іншу сторону по тонкому мостику звареного з листів грубого металу. 

Серед Прозорих з'являються фігури людей. Марія помітила спочатку одну, потім другу жіночу постать, які наближаються до столітньої верби. Колись у неї, згадала дівчина, влучила блискавка. Дерево спалахнуло вогнем. Здається тоді було літо. Свічка полум'я піднімалась догори, поїдала гілки та листя. Клуби диму стовпом линули  в небо. Тоді лила страшенна злива, але навіть вона не змогла загасити раптовий вибух вогню. Верба обгоріла з однієї сторони. Будучи дітьми, вдень, діти часто бігали до неї, гратись. 

- Це вона?

- Так, це вона.

- Яка ж вона гарна...

- Гарна!

- Така гарна.

Я раніше вже чула ці слова.

До Марії, з іншого берега, говорили Прозорі. 

Іван ступав на місток. На протилежній стороні його вже чекали. Нечисть хапала чоловіка за руки. Вела танцюючи навколо нього. Вона вилазила з усіх усюд, чорні руки із землі, відьма, що іде по воді, білий звір чатував під вербою і ці гидкі створіння, яких дівчина відразу назвала Прозорими. 

Марію зустріли на протилежному березі також.  Торкаючись рук, ніг, плечей та грудей Прозорі роздягали її. Гладили розкішне волосся. Вели до верби. 

Мотузка вже висіла на нижній гілці.

Іван підставляв голову у петлю.

- Вона народить нам дитину.

Коли?

- Вона народить хлопчика.

Від кого?

- Вона гарна.

- Гарна.

Прозорі притуляються один до одного. 

Шепочуть.

Перешіптуються. 

- А батько де?

- Миколи немає.

- Він є.

- Він тут.

- Тут лише його половина.

- Де?

- За спиною.

Почувши останню фразу Марія озирнулася, але батька не було. 

- Гратимемо весілля.

- А матір?

- Матір хай буде.

- Вона тільки подивиться.

- Дивиться?

- Нехай дивиться.

- Це її дочка.

- Вона має право.

- Гарна дочка.

- Гарна.

- Дуже...

До Марії підступив силует жінки. Її обличчя порепалось від зморшок. Сивий сніп волосся стирчав у сторони. Дівчина уважно дивилася в очі прозорої. 

- Іван повинен побачити тебе. - прошелестіли її уста. - Він повинен побачити заради якої краси він помирає. Це його вибір. 

За спиною жінки в слід останніх слів пішов шепіт. 

Різні голоси:

- Він сам вибрав.

- Сам.

- Сам.

Жінка продовжила говорити:

- Але дорогу показала ти. Ось!  - Прозора протягнула руку стиснуту в кулак — тримай! 

Марія протягнула руку вперед.  Їй хотілось запитати: “Що це?”, але дівчину випередили.

- Чорний пух тобі до ніг. 

Шепіт навколо:

- Чорний пух...

- Іди, ступай по ньому. Танцюй нам.

І знову: 

- Танцюй!

- Затанцюй нам.

Відбитки в очах Івана. 

Чоловік дивився на дівчину мучачись й задихаючись у петлі. Іван висів мов колода. Його тіло тримали. Він не міг поворухнутись. Лише очі фіксували ніби на камеру, 

так потрібно, 

усе, що відбувалось. 

Повинен залишитись слід у його очах. Іван має все бачити. 

- По воді...

- Танцюй!

І пух встелявся біля ніг Марії. 

Ольга стояла осторонь. Просто спостерігала, але нічого вдіяти не могла.

- Танцюй! - і її дочка танцювала.

- Танцюй! - і Марія мов дзиґа крутилась в танці.

“І Жанна тут. Я бачу її. Вона також присутня. Вона дивиться на мене”. 

Усе навкруги прискорювалось. Марія втрачала свідомість. Останнє, що запам'ятається дівчині — без хмарне зоряне небо і круглий диск місяця.

3.

Кімната занурена у темряву.

У дзеркалі ворухнулись тіні. 

В середині відбувалось надзвичайне: людина наближалась до краю. Це був Прозорий. Чоловік зупинився розглядаючи зовнішній світ. Він стояв кілька годин. Зображення нагадувало портрет епохи Відродження на чорному фоні, в глибині якого проглядались не чіткі контури гірського пейзажу. 

Прозорий торкнувся поверхні дзеркала рукою. 

Відбиток долоні довгий час залишався на ньому. 

4.

Марія відчула щокою тканину подушки.  

Завжди так, коли просинаєшся близько третьої години ночі, очі не відкриваєш, прислухаєшся до навколишньої темряви та звуків, що снують у ній. 

За вікном капав дощ.

Дівчина чула скрип ліжка, згодом ходу в сусідній кімнаті. То Ольга виходила  в коридор.  Затуманені контурами сну думки лише починали ворушитися у Марусиній голові. То ходить мама, думала вона. Хвилини пробудження текли спокійно.  

- Ти тут? - почула тихий голос Ольги крізь стіну.

Марія розплющила очі.

- Чому ти тут? - знову слова матері.

Пауза.

- Прийшов...

Марія звелась на ліжку.

Ольга засміялась. 

Сама до себе? Дівчина не вірила своїм вухам. Матір шепотіла:

- У нас гості. Маруся приїхала. Спить. -  слова обірвались.

5.

Ольга дивилась у дзеркало. Жінка бачила за своєю спиною прозоре тіло Миколи. Чоловік не наближався до неї. Він стояв деякий час і лише потім заговорив знову:

- Я змушений забрати її. 

- До себе?

- Так потрібно...

- А хто залишиться зі мною?

- Шой.

6.

Марія у своїй кімнаті. Звелась на ноги. Підійшла до дверей і прочинила їх. У прохідній кімнаті де спала матір нікого немає. Постіль зім'ята, ковдра на підлозі. За вікном вітер розгойдував гілки дерев, листя яких намагалось зазирнути у середину, тулячись до скла. 

Голос матері знову прорізав тривожну тишу в будинку своїм шепотом:

- Я не хочу її відпускати. Чуєш мене? 

[забрати Марію]

[не сьогодні]

[ще не час]

[скоро]

[і ти допоможеш мені в цьому]

Наближаючись до наступних дверей Марія почула схлип матері. 

7.

- Хто він? - запитала Ольга.

- Шой хороший. Він допомагатиме тобі. Він у всьому допомагатиме тобі.

- Я вже чула це від тебе.

По щоках Ольги вниз покотилася спочатку одна сльоза (з лівого ока), відразу за нею друга (з правого). Серце жінки стискалося. Вона знала, що час не повернеш назад, але їй так хотілося  цього. 

ПОВЕРНУТИ ВСЕ НАЗАД...

І більше нічого. 

Просто не відкривати записник. 

Не читати. 

Не випускати тебе, а закрити там у дзеркалі, щоб ти вічно жив там, щоб жив у ньому. А потім розбити його, розбити на малесенькі шматочки, запалити будинок і поїхати геть із Рожнів, щоб не згадувати навіть про тебе, про те, що ти мав місце у моєму житті. Викинути все і забути усіх твоїх...

Ольга розуміла, що зв'язалась із силами які їй не відомі. 

Ще тоді на весіллі в Карпатах я почала здогадуватись. 

Усі роки свого життя я провела мов у сні, з опущеною вниз головою. Я боялась тебе, боялась виходити вночі на вулицю, мовчала коли ти ходив по кімнаті в дурмані говорячи усілякі нісенітниці, розмовляв з тими, хто приходив до тебе. Я хотіла втекти, але тут з'явилась Марія, наша дитинка, така крихітна дівчинка, дуже схожа на тебе, і вона теж почала говорити вночі, бурмотіти собі під ніс невідомо що. 

Але вона була моєю, я хотіла бути поруч з нею, і...

у всьому винна твоя клята родина...

Від Миколи віяло холодом і потойбіччям. Ольга розглядала свого покійного чоловіка й дивувалась: чому так? Вона говорить з ним не розкриваючи рота. Вона говорить, а він чує. Ольга відчуває, як звуки доходять до нього.  А Микола мовчить. Його прозоре тіло не лякає і не лякало.  Таким він був завжди, вночі, коли інша темна половина його душі прокидалась. 

 - Хто ви такі? - крикнула Ольга. 

Дощ за вікном. 

У шибку заглядає інший Прозорий. Бліде дитяче обличчя, великі очі, високий лоб. Він торкається своєю маленькою ручкою скла, відкриває ротик і з нього виринають бульбашки, подібні до повітряних у воді, коли видихаєш з легень залишки кисню. Дитинка починає стукати по склі. Стукає з усіх сил. Його душить “вода”, він помирає, він імітує свою смерть, він утопленик. Усе  настільки реально, що  він “іде на дно”, віддаляється у далину  зависаючи в повітрі й бульбашки, ті бульбашки, вони б'ють по склі реальними краплинами дощу. 

Ольга з жахом відводить погляд від вікна.

Дитина зникає... 

Микола наблизився майже впритул. Чоловік торкається її плечей. Кладе руки на них. Здається, хоче обійняти. 

Ольга не відчуває дотику лише холодок, що мурашками збігає по спині...

- Вона не спить! - шепоче на вухо Микола.

Двері відкриваються. 

7.

- Не заходь сюди! - кричить  Ольга — Не заходь! 

Марія бачить матір, що самотньо стоїть навпроти дзеркала. 

- Не треба, не забирай її у мене, чуєш не забирай...

Ольга  розмахує руками, обертаючись до стіни, хоче схопити щось у повітрі, падає на коліна і ридаючи повторює:

- Благаю тебе не заби... ра... й... - потім повертається до дочки: - Іди звідси! 

Марія в ступорі, не знаючи, що відбувається, вона просто стоїть. Матір плазує по підлозі. Її руки та ноги корчить. 

- Ні! - кричить Ольга, береться за молоток і наносить кілька ударів поруч себе. 

Несамовитий вереск, ніби колють кабана, наповнює кімнату. 

На вулиці гримить і блискає.

У вікно потрапляє світло й на підлозі Марія помічає безліч тіней, що снують навколо матері. Вони душать жінку. Ольга намагається сказати щось, але чути тільки хрип.  

Марія переборює приступ страху і паніки й кидається до матері. Намагається відсунути її, підняти...

- Дзеркало... - все ж таки вдається прохрипіти Ользі. 

Дочка хапається за молоток. Матір міцно стикає у своїй руці інструмент. 

- Роз...

відпускає

- ...бий!

Марія піднімається і б'є по дзеркалі. Наносить удар за ударом. Не розбивається! Ще раз і ще. Воно мутне, майже нічого не видно. Дівчина продовжує човпти по поверхні й коли блискавка в черговий раз розрізає небо і на секунду освітлює кімнату у відображенні вона бачить батька. Микола стоїть рівно по центрі округлої форми.  

Застигає...

Марія відчуває, як уповільнюється час. 

Останній удар.

Дзеркало пускає тріщини.

По стелі клубками стелиться чорна маса, що поглинає усю її поверхню. 

Ще раз вдарити...

Микола дивиться на свою дочку. 

І Марія б’є...

Тріщить і кришиться... 

Дзеркало падає на підлогу. Розбивається. Розсипається на маленькі частинки.  

Подібно поодиноким сніжинкам в середині осені, зі стелі сиплеться чорний пух. Він, як і сніг, холодний, і, торкаючись тіла теж розтає, тільки плями пух залишає чорні.  

- Мамо вставай...

Ольга лежить на підлозі важко дихаючи. 

- Мамо... 

Марія, опускаючись на підлогу, наближається до Ольги. 

- Він хоче забрати тебе. 

Міцно обіймаючи дочку жінка видає жалібний писк. Лише потім вона шепоче:

- Тобі потрібно тікати...

Після паузи:

- Контур замикається...

8.

Ой ходить сон коло вікон,

А дрімота коло плоту.

Питається сон дрімоти:

"А де будем ночувати?"

"Де хатонька теплесенька,

Де дитина малесенька,

Туди підемо ночувати,

І дитину колисати."

Лунав лагідний жіночий голос. Марія впізнала, материн спів. 

- Ти чуєш? - запитала Ольги.

Жінка не чула ні співу, ні слів дочки. Вона блукала у лабіринтах своїх спогадів, вибираючи із них частинки, які пов’язані із контуром. 

- Час зупинився... - врешті-решт промовила матір. 

- Що?

Годинник гнав секундну стрілку вниз. 

Ольга  зиркнула на нього: близько четверної ранку, а...

- На вулиці темно. Вже мало б світати. Контур замикається. Маруся, тобі потрібно...

Котик буде воркотати

Дитинонька буде спати.

Марія прислухалася до голосу. 

Дощ все ще крапав, бив по шиферу, у вікна. Вода стікала зі стріх, дзюркотіла по землі.

- Ти повинна вийти з нього.  

Баю-баюшки-баю 

- Ти чуєш мене? Маруся ти слухаєш? 

- Чую! - відповіла дівчина.

- Тоді тікай.

Ольга дивилась у порожні очі Марії. Вона не могла осягнути: з нею щось не так, він забирає у мене мою дочку, вона слухає його, це Шойя, він десь поруч... 

Секундна стрілка ковтала позначки на циферблаті. 

Хвилини...

- Маруся, скажи мені, що ти чуєш?

- Вже нічого...

- А чула?

- Колискову... - голос дівчини спокійний. 

- Тобі потрібно...

- Я знаю...

- Тоді...

- Не можу... - Марія дивилась на уламок дзеркала, що лежав осторонь, відчуваючи погляд батька. - Він поруч. 

І Микола позвав:

- Іди! - сказав він.  

Ольга:

- Тобі потрібно утікати...

Микола:

- На вулицю...

9.

А далі все прикрите маренням. В очах двоїлось. Марія ступала коридором. Ступнями відчувала вологу підлогу. Опиралась на стіни, хапалась за двері, щоб не упасти. Дівчина виходила з будинку. 

Ось, вже зовсім близько, думала вона, але стіна віддалялась.

Ось, продовжувала вона, і опиралась на поверхню...

Двері...

Скло...

Стіл...

- Я у веранді. - говорила сама собі.

10.

Марія віддалялась від будинку все далі і далі. Вона бігла не озираючись адже  боялась, що коли зупиниться то не зможе продовжувати рух далі. Волога земля під ногами подібна до підлоги в будинку. Дівчина не могла зрозуміти чим саме вона подібна, але саме так їй здавалось. 

Бігти не озираючись, бігти подалі, бігти... 

Прохолодний вітер своїми поривами бив Марію по обличчі.

11.

Ольга обливала бензином кімнати свого будинку. Лила прямо із двадцяти літрової каністри на шафи, ліжка, одяг, столи. Розливала пальне по підлозі. Жінка хотіла усе спалити. 

Сірники лежали в кишені її халату. 

- Все... - сказала вона.

Жінка діставала з кишені коробок із тими кількома сірниками, які калатали в середині увесь час коли вона розмахувала руками розливаючи бензин. 

Ольга дивилась на усміхнене мультяшне обличчя козака, що було зображене    на одній стороні й усміхнулась собі. Постояла хвилинку обмірковуючи усе. Востаннє обійшла кімнати розглядаючи речі  навколо. Прощалась. В коридорі зупинилась. Постояла ще. 

Запах бензину навколо.  Ольга вдихала  й відчувала в роті його присмак. 

Нарешті наважилась: дістала сірника, чиркнула, він спалахнув і жінка кинула  його собі під ноги. 

Ольга стояла німа неначе риба,  розглядала вогонь, який поїдав приміщення і її живе тіло. 

НЕ КРИЧАЛА. 

Прикривши обличчя руками вона упала на коліна й розсміялася від щастя. 

12.

Важко дихаючи Марія зупинилась в полі. Дівчина бачила як контури реальності стираються занурюючись у глибінь тьми. 

- Тепер ти з нами... - прошепотів голос десь за спиною. 

Не озиратись, наказувала дівчина собі. 

Ти залишаєшся з нами, звучало в голові.

А далі, материн голос:

“Ой ходить сон коло вікон,

А дрімота коло плоту.”

Темрява поїдала небо. Гризла його густі хмари. Все зникало. Марія провалювалась у своє минуле... Вона бачила навпроти себе дівчинку  десяти років. 

Розділ сьомий

АНІТА

1.

- Аніто, це ти?

Сестра, звучало в її голові, справді, то вона, моя сестра, моя Анітка.

- Ти тут? - запитала ледь чутно Марія. 

Відповіді не було.

Дівчинка стояла й дивилась вбік. 

Спогади навалювались на плечі (старшої на двадцять хвилин, але вже дорослої) Марії. Стільки років пройшло. Аніта не змінилась. Вона така ж... дитина. 

Те, чого так боялася дівчина, поверталось асоціаціями та ривками в пам’ять: повний двір людей, плач матері, піп, труна. 

Серце стискалося, і нічого не вдієш, краплі сліз мимоволі текли по щоках, лоскотали шкіру й падали...

2.

Аніта зникла 12 травня 1999 року.  Вийшла з дому і не повернулась. Маленька Марія увесь час плакала, голосила, звала сестричку, постійно запитувала батьків: де вона? де? Ольга заспокоювала дочку, батько носив її на руках, вночі вона плакала, а  Микола довго ходив навколишніми селами, лісами, долинами й очеретами; все вглядався вдалину, в людей. 

Аніта зникла, говорили в селі.

Що з нею? Де вона? - ні хто не знав. 

Жодна людина не бачила дівчинку. 

Дні повзли довго, вони мучили, давили на серце. Не витримуючи Ольга плакала, ховала свою печаль в долонях рук. У жінки з’явилась сивина (ніби їй хтось попелом посипав волосся). 

Все буде добре! - заспокоював дружину Микола. Хоча він й сам, напевно, вже не вірив цьому. Аніта зникла шість днів назад. “З нею все добре” - повторював сам про себе. Йому хотілося вірити в це, але страшна звістка прийшла вже через кілька годин, близько вісімнадцятої вечора, уста старого лісника зробили кілька дірок в душах батьків. Порожнеча прийшла словами: “Вона в лісі. Я знайшов її біля криниці. Мертвою”. Три кілометри, навпростець, через поля. Важко дихаючи Микола біг, спотикався, падав, але біг. 

- Я подзвонив в міліцію. - говорив лісник. Слова повторювались в голові батька: її не то, шо покалічили, її поламали, руки й ноги покрутили...

Микола зупинився посеред поля. Звів погляд в небо й став кричати. Не злість, а горе і розпач керував голосом. Не фрази, а просто звук, до Бога, до неба, до людей, до всього навколишнього. 

А навкруги сліди. Безліч тваринних слідів. Копита. Лапи. Земля навкруги перемішана з глиною й крихітне тіло Аніти в лісі, біля криниці, з плямами чорнозему й крові на шкірі.

- Коли побачив дівчинку, я почув її плач. Мені навіть здалось, що вона поруч, за спиною, поруч, ховається за стовбури дерев, і... дивиться за мною. Грає в піжмурки. Але це тільки відчуття, насправді я поглядом, втупився в сторону де лежала Аніта й, не знаючи, що робити, стояв...

А вона була мертвою.  

3.

- Заберіть Марусю! - пролунав чийсь голос — щоб не бачила...

Але дівчинка вже стояла біля вікна.  

Марія згадала, як батько ніс Аніту на руках пригортаючи свою кровинку до себе, а потім крик матері. 

- Стій! - чиясь рука хотіла зупинити, проте Марія прослизнула повз й вибігла на двір.

- Що з нею? - запитала.

Микола звів погляд.

- Аніта! - шепотіла матір торкаючись її обличчя пальцями. Руки тремтіли. Голос тремтів. Уся вона тремтіла. Живий клубок нервів. Батько понурий сидів на лаві все тримаючи покійницю на руках. Боявся відпустити. 

Ольга стала дмухати на ручки Аніти, цілувати їх. 

- Холодна... 

4.

Труна стояла в кімнаті для гостей. 

Мама постійно плакала, батько безперестанку курив. 

Запах воску.

Обличчя жінок в чорних хустинках. 

Піп. 

Прощання. 

- Марічко, іди... попрощайся з сестричкою. Ти вже ніколи не побачиш її такою, якою вона була...

5.

І ось зараз посеред ночі: Марія стоїть і бачить сестру. 

- Ти... - беззмістовно шепоче ступаючи ближче до Аніти — Чому ти тут?

А вона не відповідає. Аніта просто мовчить. Не помічає. 

Що сталось тоді насправді? 

Де ти була шість днів? 

Хто покалічив і вбив тебе?

Чому його  чи їх не знайшли? - безліч питань. 

Марія підходила ближче, хотіла доторкнутись до сестри. 

- Не йди! - благала дівчина. 

Аніта також ступала своїми ніжками по росі. Вона йшла, зникала в ніч. Як тоді, як тієї ночі. 

- Я тобі покажу. - знайомий дзвінкий голосок Аніти. 

6.

- Світанку більше ніколи не буде. Ти його вже ніколи не побачиш, якби ти цього не хотіла. Марія ти повинна звикнути до цього. Тепер ти з нами. Я тобі все покажу. Дороги назад немає. Дзеркало розбите. 

- Де ми?

- Вдома!

- Не розумію... а батько, матір... де вони?

- Зовсім поруч. Ти одна серед нас тілесна, всі інші — прозорі. Іди за мною, я тебе проведу.

І сестри пішли: Аніта — попереду. 

А навкруги суцільна тиша. 

Марії здавалось, що раніше, в дитинстві, вона бачила щось подібне. Дежав’ю.

Сон, від якого вона прокидалась по серед ночі, ставав реальністю.   

Прозорі слідкують за мною. 

Все, як у сні. 

Я бачила її спину. Я йшла за нею.  

Тільки тоді Аніта завжди зникала. 

7.

Позаду дівчат, покірно опустивши голову, йшов білий пес. Його шерсть виблискувала. Він світився як фосфорна статуетка, що набрала в себе сонячного проміння і тепер у темряві видно тільки її. 

8.

Говорили, що Аніту вбив якийсь псих, або маніяк.  Її били, катували, зрештою - задушили. Вбивцю так і не знайшли. Інших жертв, на щастя, більше не було. Люди ще довго боялись випускати дітей на вулиці, постійно тримали малечу під наглядом. Проте дні летіли, а слідство результатів не давало. Минали місяці. Потім рік. Два. Три. 

Час завжди притупляє біль. Люди звикають жити з ним. Звикають до спогадів про втрачене. Єдине, що залишається це - пляма порожнечі, своєрідна чорна діра в матерії пам'яті, що постійно нагадує про себе відсутністю людини, яку так потрібно бачити живою.

9.

Ти всього лишень нагадування про те, якою я вже ніколи не буду. 

Думки Аніти літають навколо. Вони у  вільному доступі. Марія може перегортати їх, читати, слухати... Вони скрізь. Вони наповнюють повітря згустками химер, які ось-ось стануть реальністю. 

Ми усі застрягли тут, на цій землі. Це наша земля. Ми присутні на ній, тому що вона пам'ятає про нас. Кожен живе в своєму контурі, кожен прикутий до свого останнього місця, до своєї могили. Ми тут, бо земля нас не відпускає. 

Ми прозорі й завжди поруч. Люди залежать від нас, тому що ми - їхні спогади.

Отримати відповіді на ще не поставленні питання:

Ми всього лишень згустки пам'яті, що нанизані один на одного. Проекції, якщо так можна сказати. Кожен у своєму вимірі, але водночас поруч. 

Марія ніяк не могла зрозуміти, як інформація потрапляє до неї. Чиї це слова? Внутрішній голос  промовляв сам:

Мимовільні проекції свідомості, що мають свій центр десь у іншому місці. 

Потім, на зміну приходив інший голос, відсторонений і далекий:

Привиди прив'язані до дому, до відповідного місця.

Голос Аніти:

З поверненням...

Мала прискорює свій хід, що повільно переростає у біг. 

Дівчинка сміється. 

Дзвінкий голосок мов із дна колодязя. 

Несподівано виростає яр, за ним стовбури сосен. 

Аніта біжить в ліс. 

Густий туман сповзає з полів. Своїми сірими лапами він огортає навколишнє середовище. Лягає низько-низько над землею. Снує між деревами наче живий. До нього можна доторкнутись руками. Так, дійсно, він - живий. Це його володіння. 

Вони - поруч!

Прозорі?

Я хочу тобі показати...

Від останніх слів по спині Марії проповз холодок. Нестерпна атмосфера, негативна, неприємна, важка, нечиста й бісівська, немов увесь простір наповнився чорною водою, і сосни  - водорості на дні, туман — намул. Марія ступала ніби крізь товщу води, відчуваючи її тиск на своїх плечах і вакуум у голові. 

Аніта все ще попереду. 

Дугою між стовбурами туман запускав свій язик до криниці. 

- Страдче-е-е-е... 

(це доноситься з туману)

- Страдче-е-е-е...

(фраза повторюється ще три рази, але вже тихіше і тихіше)

За деревом стоїть фігура, дуже схожа на людську, але то не людина. Точно не людина. Лінії плечей не рівномірні, кисті рук видовжені та деформовані, пальці - тонкі й довгі. Лахміття шматками звисає до землі прикриваючи худі зарослі шерстю лапи. 

Аніта робить ще один крок й зупиняється. Її волосся здіймається вгору й колихається. 

- Хресту! - шепоче ледь чутно.

Ноги кривляться, вигинаються в колінах.

Дівчинка піднімається вгору - в повітря - й завмирає, торкаючись ґрунту лише пальцями.

- Страдче-е-е-е... 

Аніта закидає голову назад, спина - дугою, очі широко відриті. У зіницях не пульсує нічого, жодних ознак життя: звичайна собі чорна бездонна пляма. 

Білий пес все ще стоїть за спиною Марії. Охороняє.

Аніта дивиться на сестру.

- Хресту! - губи дали знак рухом лише на складі “ту”. 

Вони вже тут.

ТУТ.

ТУТ.

ТУТ.

Ту...

